

# HOJA *El* LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Año XIV.--Número 819.--Avenida de Rubinc, 16

LUNES, 18 DE JULIO DE 1955

Precio: 80 céntimos ejemplar

## España celebra hoy el XIX aniversario del glorioso Movimiento Nacional

El 18 de Julio constituye la fecha inicial de la redención española. Nuestro pueblo renueva en esta fecha su inquebrantable adhesión al Caudillo



Dios, ni organización adecuada, ni moral patriótica. Tenían solamente odio, mucho odio. Pero el odio no es suficiente para triunfar. Una cosa es el odio, y otra el coraje. Mientras nosotros reconstruimos todo lo que habian destruido por nuestros pueblos desde 1931 los del frente popular, reconstruimos la Patria, como podíamos. Con arreglo a nuestras posibilidades, que no eran muchas por cierto.

Los momentos iniciales de la contienda fueron de un esfuerzo que hoy día casi no se cree. Calvo Sotelo habia sido asesinado. Sanjurjo murió al intentar salir para España. En Madrid fué hecho prisionero Fanjul. Mola pereció poco después. Maeztu, Honorio Maura, Pradera, todos cayeron en aquellos días. Nuestra Armada era instrumento de los rojos. Después de tantos dolores y dificultades, de la incomprensión de las naciones extranjeras, o de su apoyo decidido a los rojos --anuncio de lo que más tarde habia de ser una triste realidad-- y a pesar de todas ellas, triunfamos y expulsamos del territorio nacional a los malos españoles y a sus aliados extranjeros. Vencimos en toda la línea. Nos recuperamos; hicimos un Régimen nuevo, libre de ligaduras o de compromisos. Y empezó la obra de reconstrucción de España que hoy es una venturosa realidad.

Si el 18 de julio hubiéramos sido débiles o cobardes, hoy no lo podríamos contar. Hoy España estaría detrás del telón de acero, que ya no tendría límites en Europa. No seríamos libres, ni dignos, ni cristianos. Seríamos un miserable satélite del oso de las estepas, y arrastraríamos la triste vida de los campos de concentración de Siberia. Nuestras iglesias estarían convertidas en centros de recreo o almacenes; nuestros hijos serían soldados de todas las brigadas internacionales; nuestras mujeres,

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

DESDE el 13 de julio todos estábamos en actitud de alerta. "Aquello" --aun no tenía nombre de pila el Alzamiento-- no podía tardar. El mal avanzaba a marchas forzadas. Ellos iban tomando posiciones. Nosotros íbamos haciendo enlaces. El 17 de noche nos quedamos sin líneas en el teletipo. Por ninguno de los tres circuitos se pudo recibir nada, y a última hora vino el telegrama oficial que consideraba fracasado el Alzamiento. Hasta el 21, que estalló en La Coruña, pasamos los momentos más difíciles y angustiosos de la vida coruñesa. Sirenas, armas, concentraciones de mineros, pánico, radio, fervor... Hubo de todo.

Por fin, pudimos solidarizarnos con los que en el Llano Amarillo se habían alzado contra la anti-España. Y con los que en Navarra, Castilla, Andalucía, habían seguido los mismos pasos. El Ejército, "columna vertebral de la Patria", había logrado el milagro. Y con él estaban todos los que se preciaban de buenos españoles. Madrid, Valencia, Levante, parte de Andalucía, todo el norte había caído en manos de los marxistas.

Tardamos en quebrantar las hordas asiáticas. Pero al fin, cayeron, para no levantarse más. El 18 de julio fué la fecha inicial de nuestra redención. La juventud se lanzó a las armas, y gracias al buen temple de estos muchachos de entonces, liberamos a la Patria de las hordas moscovitas.

¿Qué teníamos el 18 de julio para lanzarnos a la gran epopeya hispana? No contábamos con soldados, porque la mayor parte estaban licenciados. No teníamos armas ni municiones, ni carros de combate, ni aviones. No teníamos aliados, porque la aportación de alemanes e italianos fué posterior y era escasa y difícil. Teníamos fe en nuestros propios destinos. Fe en Dios, ansias de redención. Y a pesar de todo, vencimos. No teníamos dinero, porque el oro nacional se había quedado en Madrid y de allí salió para Rusia. Teníamos desconfianza. Galicia se volcó materialmente. Teníamos una juventud de oro! Ellos, los malos españoles que se

enrolaron con las brigadas internacionales, tenían de todo. Pero no tenían ni fe en la contienda, ni fe en

## EL CONGRESO EUCARISTICO DE RIO DE JANEIRO, INAUGURADO

### Escritor a los ocho años



MILAN.--Este niño de ocho años, Pablito Lanza, ha escrito un libro para niños que será publicado muy pronto por una importante editorial de Milán. Pablito Lanza que se prepara para ingresar en el bachillerato, ideó escribir este libro durante una enfermedad y puso en práctica la idea en la convalecencia. Según parece, ha comenzado ya a redactar su segunda obra en vista del éxito de la anterior

### Mensaje de Pío XII a los participantes en las sesiones

### Intervención del Cardenal Arriba y Castro

RIO DE JANEIRO, 17.--Con la participación de numerosos purpurados, prelados y sacerdotes procedentes de los más diversos países del mundo, y centenares de millares de fieles, congregados en Río de Janeiro, han comenzado esta mañana los actos del XXXVI Congreso Eucarístico Internacional. La recepción oficial y solemne del Cardenal Legado se realizará el próximo martes.

Los actos de hoy consistieron en la entronización de la imagen de Nuestra Señora Aparecida; la bendición del edificio central de la Universidad Católica; inauguración de la Exposición Misionaria y de Arte Sacro, y primera reunión de los representantes de las organizaciones católicas internacionales.

La entronización de la imagen de Nuestra Señora Aparecida, patrona de Brasil, se efectuó en la plaza del Congreso a las cinco y media de la tarde (hora española). Con este motivo, todas las delegaciones extranjeras que asisten al Congreso rindieron homenaje de devoción a la Santísima Virgen, en un desfile presidido por el Cardenal Masella, Legado Pontificio, a quien seguían los Principes de la Iglesia, Arzobispos y Obispos que se encuentran en Río de Janeiro, las delegaciones extranjeras y los miembros de las organizaciones católicas brasileñas.

La bendición del edificio central de la Universidad Católica de Río de Janeiro se celebró por la mañana. El Cardenal Masella procedió a la bendición en una sen-

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

## HOY, CONFERENCIA DE GINEBRA LOS "CUATRO GRANDES", EN LA CIUDAD SUIZA

Molotov y Dulles celebraron una entrevista

### La piloto más joven de Europa



Esta muchacha de 17 años acaba de obtener el título de piloto de aviación en Suiza. Es alemana, se llama Cristina Harter Di Waller y es considerada como la aviadora más joven de Alemania Occidental y quizá de Europa. Hasta ahora los alemanes no podían hacerse pilotos en territorio alemán. Desde los Acuerdos de París están autorizados para tener aviones y, por tanto, instruir pilotos. También podrán tener aparatos comerciales. Se abre, pues, un gran porvenir para esta chica tan joven y experta aviadora.

GINEBRA, 17.--Un portavoz británico, George Young, ha anunciado que las cuatro delegaciones se han puesto de acuerdo en que se dé amplia publicidad a la conferencia de Ginebra que comenzará mañana, a las diez.

Dijo que los textos de los discursos inaugurales por los cuatro jefes de Gobierno en la reunión de mañana, serán publicados una vez pronunciados.

Oficialmente se ha anunciado que el Presidente Eisenhower será quien haga la declaración inicial al reunirse los cuatro a las diez de la mañana.

Primero serán admitidos los fotógrafos y durante diez minutos podrán obtener todas las fotografías que deseen desde una plataforma.

Están prohibidos los dispositivos de "flash". Grandes reflectores colocados alrededor de la tribuna y llevados a la mesa de reuniones darán la luz necesaria para las fotografías.

Después de Eisenhower hará uso de la palabra el primer ministro inglés, Sir Anthony Eden. Su discurso durará unos 15 minutos y se referirá principalmente a la unificación de Alemania y la seguridad europea. Faure hablará en tercer lugar y, por último, lo hará el mariscal Bulganin.

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

### Cuatro segundos de terror



Esta madre acaba de vivir los cuatro segundos más terroríficos de su vida. Aquí, en este mismo sitio, cuya anchura entre las dos líneas férreas es sólo de 53 centímetros aguantó aterrada, a pie firme, el cruce de dos trenes expresos cuando trató--y ya lo había conseguido--salvar a su niño de tres años que cruzaba uno de los carriles. La madre, María Busana, vió venir un tren por esa vía y trató de cruzar hacia la otra con el niño en brazos cuando observó con espanto que por la otra venía en dirección contraria un expreso. Retrocedió a la entrevía, de solo 57 centímetros, y allí aguantó enoigida, con el niño en brazos el cruce de los dos trenes. Fueron sólo cuatro segundos; pero le parecieron un siglo. No veía el fin de su pesadilla. Cuando los trenes pasaron dió gracias a Dios y cayó desvanecida.

Don Pedro Barrié debe ponerse al frente de un grupo de financieros

La ZICSA ¿ya se da por perdido?

Por falta de tiempo y de espacio no podemos hoy ocuparnos de otra de las más acusadas facetas del interés que los buenos gallegos sienten por los problemas de industrialización de la región gallega.

También en la semana que pasó se dio a conocer el proyecto de Feria-Exposición agropecuaria e industrial de Orense. Todo ello muy interesante, pero que tenemos que dejar de lado, por hoy.

Pero antes de que "se nos vaya la idea", tenemos necesidad de insistir en un problema que no sabemos cómo se ha esfumado, ni por qué ha quedado a la luna de Valencia, ni de ello se han dado explicaciones. Nos referimos a la Zicosa, o por mejor nombre, a la Zona Industrial del Burgo.

La verdad es que no sabemos que pensar. Si se desistió de ella ¿por qué no se dice? ¿Por qué no se indican los motivos? Si no se desistió ¿por qué no prosiguen las gestiones? Si la conversión de la bahía en puerto y zona industrial ha fracasado al nacer, ¿por qué no se le dice al público?

Nosotros creemos que ha llegado el momento de que un grupo de financieros de Galicia, o más concretamente —si eso no se consiguiera— de La Coruña, presididos por don Pedro Barrié de la Maza, ÚNICA PERSONA QUE HASTA AHORA SE HA OCUPADO SERIAMENTE DE GALICIA y de sus problemas fundamentales, industriales y marítimos, se constituya en sociedad, se agrupen, para llevar a efecto lo que no son capaces de hacer todas las personas que aisladamente andan por ahí, deseosas quizás de contribuir de algún modo a estos problemas.

Mientras no se haga eso o algo parecido, tendremos que proseguir nuestra labor de plañideros. Que es totalmente estéril, infecunda, inútil. Hay dinero, hay algunas personas. Lo único que falta es el nexo, el director. Nosotros hemos dado un nombre. A ver si hay alguien que lo recoja.

"20.000 leguas de viaje submarino" será presentada, fuera de concurso, en el Festival Internacional de San San Sebastián

Ha sido cursada oficialmente a FILMAX la invitación para que presente, fuera de concurso, en el FESTIVAL INTERNACIONAL DE SAN SEBASTIAN, la gigantesca producción en technicolor "20.000 LEGUAS DE VIAJE SUBMARINO", una de las más espectaculares y grandiosas realizaciones que el cine debe al genio de WALT DISNEY.

SANATORIO Dr. Fernández Aíbor Cirugía General Especial de Estómago, Hígado e Intestinos. Cirugía de Recto. LA ROSALIDA 7. Teléfono 1584 SANTIAGO DE COMPOSTELA

LA SOLANA Todos los días tarde y noche EXTRAORDINARIOS BAILES El próximo día 20 REAPERTURA DEL HOTEL FINISTERRE

TEATRO COLON COMPAÑIA LOPE DE VEGA 4 ULTIMOS DIAS DE ACTUACION 4 PRESENTA HOY, EL MAYOR EXITO TEATRAL DE TODOS LOS TIEMPOS LA MURALLA DE JOAQUIN CALVO SOTELO Que ha logrado remover y comover el espíritu de una época ¡MAS DE 1.500 REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA! Tarde, 7'45 -- Noche, 11 PARA MAYORES

ÍNDICE de PROBLEMAS

Carta a unos amigos enojados

No es la restitución solamente, sino la salvación eterna, la finalidad de "La Muralla"

Mis queridos amigos: Me acabé de plantear una situación de orden personal con sus derivaciones psicológicas, filosóficas, religiosas y sociales. Casi nada. Y en vez de contestaros al vuelo del teléfono, o de un diálogo callejero, lo hago públicamente, por escrito, porque el caso, vuestro es el caso de muchos, y muchos son los que han interesado una contestación.

"La Muralla", por donde quiera que pase, levantará tempestades. De todas clases, y por parte de todos los actores que representen algún papel en el mundo. La crítica de La Coruña ha estado totalmente descentrada. No tocó el problema. Solamente dos, nada más que dos, Merino y Alcántara han sido sensatos y acertados. Hubo alguno que lo llevó por el lado político. Deplorable. No le hacemos el juego. Los críticos en esta ocasión han quedado mal —seguimos haciendo esas dos excepciones— porque ni han enseñado —que ese es su papel— ni han sabido captar el "leit motiv" de la obra, ni han aspirado el ambiente. En La Coruña hay muchísimos cientos de personas que han visto la obra en Madrid, y éstos y los de aquí discrepan profundamente de la crítica. En una palabra, la crítica ha fracasado. Por si fuera poco, algunos son resentidos y asoman la oreja. Nos consta que ya se estaban preparando antes, y hasta que algunos celebraron cierta reunión...

"La Muralla" plantea abiertamente, descaradamente, sin rodeos, realísticamente, dos problemas principales. Uno, social, el de la propiedad, envuelto en una restitución. Otro, teológico, el de la salvación de un alma. De estos dos, el fundamental es el último. Tan ciegos están algunos, que no la han querido ver así. Dos son las escenas-clave de esta comedia. Jorge logra localizar al abad de Trives, larga a su mujer de la habitación, y lo primero que pregunta al cura, porque es lo que le obsesiona, le aprumia, —cuando aun se escuchan los pasos de Cecilia, que se aleja—, es esto: "Padre, de haberme muerto ayer ¿me habría salvado?". La segunda escena, es la de su muerte. Cuando se le han ido todos, cuando han logrado formar la muralla, cuando su propia mujer le dice "no estoy contigo", cuando le faltan las fuerzas humanas —aunque cuenta desde el primer momento con las divinas—, les lanza a todos los reunidos en escena, estas palabras finales: "defended vuestros derechos, tan mezquinos, tan a ras de tierra, como os parezca: cara a cara o solapadamente. Yo defenderé el más sagrado de todos mi derecho a salvarme".

La crítica, y muchos espectadores, han confundido dolorosamente el medio con el fin. La restitución es un medio, la salvación es el fin. Claro que

¡ATENCIÓN AMAS DE CASA! El próximo MIÉRCOLES, día 20, LA MAS FANTASTICA VENTA ESPECIAL de Retales y cortes de algodón, sedas lisas y estampadas y RESTOS DE SERIE de confección, CHAQUETAS, NIKIS, etc. A PRECIOS DE REGALO "LA ESPUMA" Único día de venta especial

todo tiene una explicación natural. Las restituciones se han producido por todas partes por donde ha pasado esta obra. Y para el público, esto es lo más llamativo, lo más práctico, lo más moral. Y lo piensan así todos ingenuamente, llevados, más de una te sentimental, que de una fe teológica. Quizás Jorge en sus años de buena persona haya recordado a San Mateo: "¿De qué le sirve al hombre ganar todo el mundo si pierde su alma?", o quizás en sus viajes habrá oído aquel proverbio húngaro que nos recuerda Toth: "El tesoro causa siempre desazón, tanto si se tiene, como si falta".

Ya, ya sé lo que me vais a decir: "Ese egoísmo de Jorge"... Primero salvarse él, y a los demás, "que les parta un rayo", como dice Matilde. Teológicamente esto no puede discutirse. Jorge tiene derecho y obligación de salvar su alma por encima de todo. "Dios quiere que amemos al prójimo como a nosotros mismos" —dice Chautard— pero jamás más que a nosotros mismos, jamás hasta el punto de perjudicarnos personalmente, lo que en la práctica equivale a exigir más cuidado de los intereses de nuestra alma que de la del prójimo". El refranero lo ha trasladado al papel: "La caridad bien entendida —prima sibi charitas— empieza por uno mismo".

"La Muralla" no es un drama teológico; ni siquiera es drama. Ni pretensión serlo nunca. Pero lo inconcebible es que jamás obra alguna ha logrado unos resultados de orden moral y económico como "La Muralla". Plantea unos problemas de orden profundamente religioso, y en este mundo materialista que nos rodea, llevar el público al teatro, aplaudir la obra, y lograr restituciones, es algo totalmente desconocido. Eso no se lo podían perdonar a Calvo Sotelo, los fracasados, los resentidos, los envidiosos. De ahí esa atmósfera, que al fin y a la postre le favoreció y le sigue favoreciendo.

No, no es exacto, ni siquiera cierto, que a Jorge le inspira para la restitución solamente el temor de Dios. Esa fe barroca que le domina con pasión en todos los actos a partir de su primer ataque anginoso, es... la gracia. Pero qué duda cabe! No tendría otra explicación. "El temor hace que evitemos el mal, pero no pasa de ahí; es incapaz de hacer obrar el bien". El temor es una acción de carácter negativo; el amor es algo positivo, eficaz, fecundo. El protagonista tiene el temor de llegar tarde, de que antes de que regrese Quiroga le repita la angina, y se condene. Es el mismo temor sufrido por todos los grandes santos que sufren por miedo a llegar tarde en la conquista de las almas. Pero en el momento decisivo, puede exclamar con toda entereza: "Dios está conmigo, y a su lado la victoria es segura". A pesar de esto tan claro y tan sencillo, aun hay o hubo quienes consideran solamente el temor como fundamento de su conversión. El fariseísmo que se critica tan acertadamente en la obra, bien sabemos que iba a surgir aquí como en todas partes. Era la reacción obligada. Eran los sepulcros blanqueados, que estaban renovando su vestimenta social y económica para las eternas fiestas...

Hemos visto a muchos curas y a muchos frailes aplaudir a rabiar. Ellos conocen mejor que nosotros, a través del confesionario, lo que es el temor, el amor, la restitución, la salvación. ¡Ya lo habíamos oído en nuestra Santa Misión!

Hace una semana publicábamos unas declaraciones de Calvo Sotelo, "La obra —decía— encierra una crítica de cierto fariseísmo católico al uso". Pues ese fariseísmo es el que que asomó sañudamente, inútilmente, en esta tan inoperante crítica. ¡Vaya todo por Dios! En fin, queridos amigos. Habéis triunfado. En todos los actos. Han sido modelos de organización, de afecto, de lealtad, de discreción. ¿Que había que aludir a algunas cosas hoy en carne viva? Natural. Síno, no sería completa la biografía del Protomártir. Lo inconcebible es que a estas fechas —XIX años— todavía duela...

Con el afecto de siempre... G. V. Dr. Agustín García Sancho Medicina General, Enfermedades de la Piel, Venereas, Sífilis, Diatermia, Rayos. Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 7 tarde. S. Andrés (La Espuma). Teléf. 2756. Domicilio particular Fernando González, 4-3.º Teléfono 2967

L. A. GUTIERREZ-MOYANO ALERGIAS (Asma, Colitis, Eczemas, Urticarias, Reumatismo, Tuberculosis) DIABETES De 12 a 2 y de 5 a 7 Juana de Vega, 12

Los actos en honor de D. Joaquín Calvo Sotelo

Con motivo de la visita de don Joaquín Calvo Sotelo y de su bellísima esposa, se celebraron en La Coruña varios actos, que resumiremos: La Asociación de la Prensa que había sido honrada con las primicias del debut de la Compañía, en Galas de la Prensa, le ofreció un almuerzo en el Embajador; un grupo de amigos que lo fué a esperar a Santiago, le obsequió en dicha ciudad; los abogados del Estado le agasajaron con una cena; el Ayuntamiento le ofreció una recepción y un almuerzo; los amigos de Galicia le dedicaron un banquete en el Casino; el debut de la Compañía fué un acto apoteótico, por la concurrencia y por el entusiasmo. No lo dejaron un momento libre. El acto de Artesanos fué también de un ambiente y de un éxito pocas veces igualado. Las misas celebradas el día 13 en sufragio del Protomártir, estuvieron concurridas y fueron muy emotivas. En una palabra, que todos los actos celebrados a lo corto de cuatro días, fueron muy bien organizados, muy sentidos y muy concurridos.

Ayer el Presidente de la Asociación de la Prensa recibió el siguiente telegrama: "Expreso mi sincero agradecimiento a todas las varias gentes coruñesas y en especial esa Asociación Prensa por conmovedora acogida dispensada estos días inolvidables con mi renovado orgullo de hijo de esa ciudad maravillosa. Salúdate cordialmente, Joaquín Calvo Sotelo".

Nos congratulamos de los éxitos logrados por el ilustre coruñés, en estos días también para nosotros de inolvidable recuerdo, y hacemos votos porque los triunfos obtenidos hasta ahora se renueven y prolonguen en toda su amplitud, agradeciendo los términos de afecto y consideración en que se inspira el telegrama recibido por nuestra Asociación.

La suscripción de Calvo Sotelo

Con motivo del XIX aniversario del asesinato de nuestro glorioso protomártir José Calvo Sotelo hemos recibido dos interesantísimos escritos. Sentimos no poder reproducirlos por falta material de espacio.

Pero no podemos dejar de recoger lo que en uno de ellos se señala. La suscripción para el homenaje nacional avanza a gran tren. Por fin salió la primera lista de esta provincia. Sabemos de bastantes más que ya han aportado cantidades —Santiago y Ferral, a 15.000 pesetas— y que aun no han tenido tiempo a figurar en la suscripción o lista correspondiente.

La suscripción es lenta siempre, porque las aportaciones se van desgranando con la habitual parsimonia. Nos han preguntado algunos qué se hizo de la suscripción anterior. Tenemos entendido que entonces se enviaron a Madrid estas cantidades y estas listas, y allí estaban en una cuenta corriente que hoy se habrá agregado a lo que se está recaudando.

No hay competencia posible. Los artículos que presenta SOLLA son incomparables.

ALMACENES SOLLA SAN ANDRES, 128. Teléfono 1176

CIRCO PRICE

de Madrid, en viaje por España, La Coruña; Terreros Molezún. Esquina Juan Flórez. Tel. 777.

HOY LUNES HOY DESPEDIDA DEFINITIVA 3 GRANDIOSAS FUNCIONES 3

A las CINCO de la tarde última GRAN GALA INFANTIL a nuestro estilo de Madrid, con SORPRESAS, JUGUETES, BALONES, REGALOS, y los CABALLITOS PONEYS y WALES, que los niños montarán sobre la pista

TARDE y NOCHE 7,30 y 11 Extraordinarias Funciones de ADIOS A LA CORUÑA Taquillas desde las once

Andamos mal de fiestas

El señor Trillo, teniente alcalde de nuestra ilustre Corporación municipal, y delegado de la Alcaldía en la Comisión de fiestas, ha enviado una carta a "El Ideal Gallego", que ha impresionado a todos los coruñeses. La carta, aunque está redactada en términos de una fe ultrabarroca en los próximos festejos, y aunque anuncia grandes cosas para las fiestas de agosto-septiembre es un espléndido bleuf. ¡No le parece mal, don José! Eso no lo arregia ya nadie.

¿Por qué? Por varias razones. Primero, porque el comercio está francamente en declive y al borde de un precipicio económico. Segundo, porque no "le" hay humor. Tercero, porque sus escasos ingresos en anteriores fiestas fueron mal invertidos. Nos contentaremos con ir a la salida de los toros, y preguntarle a los concurrentes que tal salió la cosa. Eso en el supuesto de que haya toros, que por ahora no hay de qué.

De momento tiene que cargar con la cuenta de gastos el Ayuntamiento. Quien va a pagar las consecuencias es el señor Trillo, que es probablemente el concejal más entusiasta de todos los que han pasado por esa Comisión, pero de aquellos polvos vienen estos lodos. Es asombroso lo de los toros, es asombroso el egoísmo de los comerciantes pudientes, es asombrosa la abulia de los miembros de la Comisión. Lo que nos es asombroso, es que devuelvan tantos recibos sin pagar. Andamos mal de pasta, señor Trillo. Y además no se consultó previamente con muchas de las presuntas "víctimas".

En último caso, tanto importa que haya o no fiestas. La Coruña estará siempre en la calle, riendo, bromeardo, alegrando las calles de la ciudad.

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

CARTELERA

KIOSCO - HOY, ALTO: 4, 6, 8 y 11 EXITO FORMIDABLE "METRO" PRESENTA

las canciones más alegres de ayer, cantadas por las estrellas de hoy

Cantando bajo la lluvia

GENE KELLY, DONAL O'CONNOR y DEBBIE REYNOLDS (Autorizada para mayores de 16 años) EN EL CAFE, a las 3'30, 8 y 11. ORQUESTA MARACANA con PABLITO y WENCES

CINE FINISTERRE

HOY: EXITO La más fastuosa aventura llevada al cine

El Conde de Montecristo

ROMANTICO. AUDAZ... Vuelve a la pantalla el legendario y vengativo Edmundo Dantés JORGE MISTRAL ELINA COLOMBE 6, 8'15, 11 Para mayores

CINE PARIS La pantalla mundial

Funciones: 3'30, 5'30, 8 y 11 HOY Y MAÑANA, ULTIMOS DIAS Intriga, Amor y Aventura... en

Los subevados de Lomanach

El coraje y la astucia de una mujer supo encontrar el camino de la victoria DANY ROLIN - AMADEO NAZZARI CARLA DEL POGGIO (Apta para todos los públicos.)

CIUDAD

4, 6, 8 y 11 ¡IMPRESIONANTE! Una tremenda lucha entre el bien y el mal; son protagonistas DELIA GARCÉS FERNANDO FERNAN REBELDIA Una película de interés y de evidente emoción Apta mayores 16 años. Complemento: EL ARTE DEL PUGILATO

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY 7'45 tarde, 11'15 noche TRIUNFA EN LA CORUÑA el 57.º más ciosísimo espectáculo

¡Lo verás... y lo cantarás! presentado por la GRAN COMPAÑIA DE REVISTAS bajo la dirección de MANUEL PÁSO con TONY LEBLANC MARUJA FRAGUAS y MARTIN CAD (Autorizada mayores)

# Deportes

## Vuelta ciclista a Francia

### Alomar entró de segundo en Mónaco, en el mismo tiempo que el vencedor Lazarides

En la Montaña se conservan las mismas posiciones

### Rolland sigue en posesión del "jersey amarillo"

MARSELLA, 17.—Los 92 corredores que quedan en carrera en la Vuelta Ciclista a Francia dejaron Mónaco para Marsella, para recorrer 241 kilómetros.

La primera escapada se produjo a los cuatro kilómetros, por obra de Mockridge, Mallejac, Meh, Poblet, Forrestier, Robinson y De Bruyne, pero, después de haberse asegurado veinte segundos de ventaja a los 12 kilómetros, los fugitivos fueron alcanzados, formándose un pelotón compacto a la altura de Antibes.

Así marcharon juntos al pie del Esterel.

#### EL PASO DEL ESTEREL

Buchonnet se lanza a fondo. Darrigade y Lucien Lazarides parten en su persecución. En la cima, Buchonnet lleva quince segundos sobre el pelotón conducido por Cieleška.

Después de Prejus, con 88 kilómetros de recorrido, Buchonnet es alcanzado por sus dos seguidores. El pelotón estaba entonces a 1-10. Entre los que se habían retrasado figuraba Jean Robic (Geste), que sufre de la pierna y de la espalda. Este corredor, así como el español Salvador Botella y Forlini (Ile de France) se vieron obligados a abandonar poco después de Les Issambres, a 99 kilómetros del punto de partida, donde los tres primeros precedían al pelotón con una diferencia de tres minutos.

Un poco más lejos, el español Francisco Alomar parte en su persecución.

#### EL PASO POR COGOLIN

En Cogolin, a 121 kilómetros de la salida, pasa a 1-10, detrás de aquellos, mientras el pelotón marchaba con cerca de cinco minutos después. Alomar alcanzó a los tres primeros. El pelotón seguía con el mismo tren y la ventaja se puso en 11-15. En Hyeres, después de haber recorrido 163 kilómetros, el pelotón marchaba detrás de los primeros a 11-30.

A la salida de Tolón, en el puerto de Campo, 208 kilómetros de Mónaco, se dislocó el pelotón. Se adelantaron Watgmans, Barozzi, Bernardo Ruiz y después Van Est, Bendetti y Van Genechten.

#### ALOMAR, BATIDO AL "SPRINT"

Durante este tiempo, en cabeza Lucien Lazarides, deja a sus tres compañeros. Solamente el español Francisco Alomar se lanzó sobre él, pero fue batido al "sprint". Buchonnet terminó destacado para el tercer puesto. Después, Darrigade para el cuarto lugar batido a Watgmans en el embalaje, y a Barozzi, que se había acercado en los últimos kilómetros.

Antonio Rolland (Francia) conserva el "jersey amarillo".—(ALFIL).

#### CLASIFICACION DE LA ETAPA

MARSELLA, 17.—La décima etapa de la Vuelta Ciclista a Francia ha sido ganada por Lucien Lazarides, con los siguientes detalles:

Lucien Lazarides (Sudeste), 6 horas, 45 minutos, 12 segundos; Francisco Alomar (España), mismo tiempo; Buchonnet (Nordeste Centro), 6-46-36; Darrigade (Francia), 6-49-55; Watgmans (Holanda), mismo tiempo; Barozzi (Italia), mismo tiempo; Stablinski (Nordeste Centro), 6-51-17; Van Est (Holanda), Fantini (Italia), Bendetti (Italia), Schenider (Luxemburgo mixto), Teisseire (Sudeste), Bernardo Ruiz (España), Van Genechten (Bélgica), Barone (Ile de France), De Groot (Holanda), Gauthier (Francia), Huber (Suiza), todos en el mismo tiempo; Sigüenza (Ile de France), 6-52-54; Ochen (Nordeste Centro), mismo tiempo.—(ALFIL).

#### LOS ESPAÑOLES EN LA ETAPA

MARSELLA, 17.—En la décima etapa de la Vuelta Ciclista a Francia, de Mónaco a Marsella (241 kilómetros), los corredores españoles se han clasificado en los siguientes puestos:

2. Francisco Alomar, mismo tiempo que el vencedor, Lucien Lazarides, 6-45-12.

13. Bernardo Ruiz, mismo tiempo que el séptimo, Stablinski, 6-51-17.

22. Miguel Poblet, 6-53-24.

41. Gabriel Company, 6-53-54.

42. Antonio Gelabert, mismo tiempo.

77. Jesús Mateo, 6-59-38.

81. Jesús Loroño, 7-5-21.

Morales ha terminado la etapa con 7-43-17, es decir, 18 minutos después

del cierre del control, por lo cual ha sido eliminado de la prueba.—(ALFIL)

#### MORALES, ELIMINADO DEL "TOUR"

MARSELLA, 17.—El corredor español Carmelo Morales, que llegó 18 minutos después del cierre del control, ha sido eliminado de la Vuelta Ciclista a Francia.

En la etapa de hoy han abandonado los siguientes corredores:

Forlini (Ile de France); Robic (Oeste); Salvador Botella (España); Maurice Lampre (Sudoeste).—(ALFIL)

#### AUN FALTAN 2.265 KILOMETROS

MARSELLA, 17.—Después de esta etapa, los corredores de la Vuelta Ciclista a Francia han recorrido ya 2.208 kilómetros. Les falta por recorrer hasta París, 2.265 kilómetros.—(ALFIL).

#### EL "JERSEY AMARILLO" SIGUE EN POSESION DE ROLLAND

MARSELLA, 17.—Después de la etapa de hoy, la clasificación general se establece en la forma siguiente:

1. Rolland (Francia), 63-44-49.
2. Fornara (Italia), 63-55-52.
3. Louison Bobet (Francia), 63-56-22.
4. Gaul (Luxemburgo), 63-56-45.
5. Villetta (Sudeste), 63-58-35.
6. Brankart (Bélgica), 64-00-54.
7. Astrua (Italia), 64-02-13.
8. Geminiani (Francia), 64-03-49.
9. Mallejac (Francia), 64-09-59.
10. Clerici (Suiza), 64-10-08.
11. Van Est (Holanda), 64-10-36.
12. Bauvin (Nor-Centro), 64-12-24.
13. Kluber (Suiza), 64-12-38.
14. Ex aequo: Antonio Gelabert (España), Quentin (Oeste), 64-13-37.
15. Impanis (Bélgica), 64-15-40.
16. Close (Bélgica), 64-19-07.
17. Huber (Suiza), 64-19-15.
18. Ockers (Bélgica), 64-20-21.
19. Monti (Italia), 64-21-55.—(ALFIL)

#### GELABERT, EN DECIMOCUARTO PUESTO

MARSELLA, 17.— Después de la etapa de hoy, de Mónaco a Marsella (241 kilómetros), la clasificación de los españoles en la general es la siguiente:

14. Antonio Gelabert, 64-13-37.
22. Bernardo Ruiz, 64-25-29.
30. Miguel Poblet, 64-39-59.
42. Jesús Loroño, 64-59-11.
52. Gabriel Company, 65-15-32.
68. Francisco Alomar, 65-34-24.
86. Jesús Mateo, 66-49-00.
88. Carmelo Morales, 67-25-30.—(ALFIL)

## EL MAS EXQUISITO CUIDADO EN LA FABRICACION Y CORTE DE UNA CAMISA



LA MEJOR CAMISA DEL MUNDO

## Jaime Guimaraens, en las tres finales del campeonato gallego de tenis

### Sra. de Dans y Srta. de Canel disputarán el título de la prueba de damas

EL FERROL DEL CAUDILLO, 17.—En las pistas del Club de Tenis continuaron disputándose, en el día de hoy, las eliminatorias correspondientes a las distintas pruebas del campeonato gallego de tenis.

En las semifinales de la prueba individual de caballeros, Jaime Guimaraens se arrancó la espina del año pasado, frente a Alvaro Platas, de Vigo, actual campeón gallego, al que derrotó por 6-4, 6-1 y 6-2, y Alvaro Dotras se aprovechó de la mala táctica empleada por Vasco Guimaraens, en plan de hacer juego de fondo, proporcionando al vigués ocasiones de aproximarse a la red, para vencerlo por 6-4, 6-2 y 6-3. Jugarán, pues, la final

Jaime Guimaraens y Alvaro Dotras. En las semifinales de dobles de caballeros, Vasco y Jaime Guimaraens vencieron a José María Guimaraens (hijo) y Salvador Fernández, por 6-2, 6-2 y 6-0, y Dotras y Platas a Romero y Rapallo, por 6-3, 6-2 y 6-3. En la final contendrán los hermanos Vasco y Jaime Guimaraens contra Dotras y Platas. En las semifinales de parejas mixtas la señora de Dans y Jaime Guimaraens eliminaron a los señores de Rapallo, por 6-2 y 6-3, y la señorita Canel y Vasco Guimaraens a la señorita Anton y Pancho Casares, por 6-1, 1-6 y 6-0. Disputarán la final la señora de Dans y Jaime Guimaraens a la señorita Canel y Vasco Guimaraens. Tras las correspondientes eliminatorias de la prueba individual de damas, se clasificaron para la final la señora de Dans y la señorita Canel. En la final de individual de "junior", se enfrentarán Antonio y Francisco Rapallo, y en la final de dobles de igual categoría, los hermanos Rapallo contendrán con Delares y Poblaciones. Mañana, lunes, se disputarán todas las finales, y, además, el torneo de consolación, entre los eliminados en la primera jornada de la prueba individual de caballeros. Antonio Rapallo

## Los juegos del Mediterráneo

### La selección española de fútbol, destacada en la clasificación

### El equipo de hockey sobre hierba venció fácilmente a Italia (5-0)

BARCELONA, 17.—Por tres goles a cero ha vencido la selección de fútbol española a la de Siria, en el segundo encuentro del torneo de fútbol de los Juegos Mediterráneos, continuando destacada nuestra selección a la cabeza de la clasificación general.

ESPAÑA (blusa roja y pantalón azul): Juanet, Simó, F. Santamaría, Olivella, Verges, Vilches, Ruiz, Muñoz, Corsin, B. Santamaría y Elizondo.

Los sirios llevan numeración arábiga a la espalda.

Empieza el partido con dominio alterno, pero pronto pasa a dominar el equipo español. A los diez minutos avanza España por la izquierda, centro B. Santamaría y de formidable cabezazo Corsin bate al meta sirio, anulándose el gol por fuera de juego.

Muñoz, poco después, de cabeza, remata a las mallas, pero se vuelve a anular el tanto por haber salido el balón antes de que se produjera el centro del extremo. Con el empate a cero tantos termina el primer tiempo.

En la segunda mitad la selección española, con un magnífico juego de ataque, se lanza impetuosamente a la busca de la victoria. El dominio es abrumador, pero Siria se defiende muy bien y el portero se luce.

Al fin, a los 28 minutos se consigue el primer tanto válido, en pase adelantado de Ruiz que remata Corsin. España no decae, antes bien, se multiplica y así llega el segundo gol en jugada parecida a la anterior, dando el centro de Ruiz en Corsin, con lo que toma un raro efecto que le lleva a la red.

Sólo dos minutos después se consigue el tercer tanto en pase adelantado de Ruiz a Muñoz.

Los mejores hombres españoles fueron Juanet, los dos laterales, Vilches, Ruiz, Muñoz, Corsin y Elizondo.

El árbitro francés ha realizado un partido impecable, mereciendo muchos aplausos.—(ALFIL).

#### CLASIFICACION

BARCELONA, 17.—Después del partido de fútbol jugado esta tarde entre España y Siria, que ha ganado el equipo español por tres goles a cero, la clasificación es la siguiente:

1. España; 2. Egipto; 3. Francia; 4. Siria.—(ALFIL).

#### MALA ACTUACION ESPAÑOLA

BARCELONA, 17.—Esta mañana, en el Palacio Municipal de Deportes ha dado comienzo el torneo de lucha grecorromana de las segundos Juegos Mediterráneos, en el que participan Siria,

Turquia, Libano, Grecia, Francia, Italia, Egipto y España.

La primera jornada, no ha sido favorable para los luchadores españoles, ya que, no tan solo han perdido los cuatro combates disputados por ellos en la competición, sino que han dado muestras de inferioridad. Unicamente los hermanos Sampere pudieron llegar al límite de los mismos.—(ALFIL).

#### ESPAÑA GANO A ITALIA (5-0) EN HOCKEY SOBRE HIERBA

BARCELONA, 17.—España venció a Italia por cinco tantos a cero en el segundo encuentro de esta primera jornada de hockey sobre hierba de los Juegos. Ha sido el mejor partido de los dos jugados esta tarde, mostrándose muy superiores los españoles sobre sus adversarios.—(ALFIL).

## Juan, jugador del Deportivo

Las negociaciones entabladas entre el Deportivo y el Málaga para tratar el traspaso de Juan, el delantero centro coruñés enrolado en el club andaluz, han llegado a feliz término. Desde ayer, Juan es jugador del Deportivo, noticia que no dudamos habrá de alegrar a la afición blanquiazul.

## MOTOCICLETAS PEUGEOT CICLOS LOBON

Linares Rivas, 57. LA CORUNA.

## Comenzó la "Pequeña Copa del Mundo"

## El Lasalle de Caracas derrotó al Sao Paulo (4-1)

CARACAS, 17.—Se ha iniciado el torneo internacional de fútbol de Caracas, pomposamente llamado "Pequeña Copa del Mundo", con el partido entre Lasalle y Sao Paulo.

Presencian el encuentro en el Estadio de la Ciudad Universitaria más de 15.000 espectadores, entre los que se encontraba el presidente Pérez Jiménez, acompañado en su palco por varios ministros y las autoridades deportivas del país.

Se retrasó el comienzo del encuentro cerca de una hora.

A los once minutos de juego el Lasalle se adelanta en el marcador con un magnífico tanto hecho por el interior izquierdo Padin.

Contra lo que se esperaba, el equipo local domina claramente al equipo brasileño.

A los 30 minutos, el mismo Padin se apunta el segundo tanto venezolano. Y al minuto, Padin marca el tercero.

Cuando faltaban dos minutos para el descanso, el Sao Paulo marca por mediación de Dino.

Termina el primer tiempo con 3-1 a favor del bando local.

En el segundo tiempo, Lasalle obtiene su cuarto tanto a los 12 minutos de este período, marcado por Muñoz.

Con el tanteo de 1-4 muestran desánimo los brasileños. Realizan varios cambios en su formación, que no sirven para nada, terminando el encuentro sin marcarse ningún tanto más.—(ALFIL).

## Méndez, traspasado por el Málaga al Atlético madrileño

MALAGA, 17.—El traspaso del defensa central Méndez al Atlético de Madrid ha producido generales comentarios en los medios deportivos, ya que Méndez es muy querido en esta capital y se contaba con él como puntal firme para la formación del equipo con vistas a la próxima temporada.

La directiva ha manifestado que el traspaso se ha hecho en condiciones benéficas para el Málaga y para el jugador.

contenderá contra José María Guimaraens (hijo), y el vencedor de esta semifinal disputará la final a Pancho Casares.

## OPOSICIONES A INTERVENTORES MUNICIPALES

Convocadas 45 plazas. Título Licenciado en Derecho, en C. Económicas o Profesor Mercantil. Edad mínima 21 años. Instancias hasta 15 Octubre. Exámenes en Enero. Pueden concurrir quienes terminen la carrera en Septiembre. Programas, contestaciones y preparación oral y por correspondencia. En todas estas oposiciones, obtenemos del 75 al 80 % de las plazas. Pida informes a vuelta de correo y sin compromiso a JURISPERICIA. JARDINES, 3 MADRID

# ecos de Galicia

## AQUI, LUGO

### En busca de un Presidente

En la pasada semana se han planteado en nuestra ciudad una serie de problemas que ahora vamos a necesitar de mucho tiempo para lograr darles una feliz solución. No hablemos ya del Pleno --que no hubo Pleno-- convocado para el viernes pasado y que no se celebró. No hablemos de ello porque sobre el particular ya hemos escrito bastante. Dejemos que el tiempo pase y que las cosas lleguen y se produzcan por su propio peso. No insistamos tampoco en los continuos actos de "gamberrismo" que se suceden en el estadio de Los Miñones con motivo de los encuentros entre equipos modestos. No recordemos lo acaecido en el cementerio de San Froilán... En fin, concretémosnos a exponer nuestro punto de vista en relación con el momento actual del C. D. Lugo.

Tras la asamblea celebrada en la pasada semana, y en la que fuimos honrados, junto a dos socios más, para elegir presidente del Club, nuestras gestiones han llegado a ser agotadoras en algunas jornadas. Hacemos lo mismo que los toreros cuando se proponen rematar al toro. Intentos y más intentos, pero sin llegar al descabello. El que más y el que menos declina el honor. Ningún año ha surgido el problema de presidente para el C. D. Lugo con mayores dificultades que el presente. Y el caso, no deja de tener su buena gracia. Resulta que todas las temporadas, cuando las directivas abandonaban las riendas de la Sociedad, existía siempre un déficit que frenaba y cortaba en flor los mejores deseos de cualquiera ante el temor, lógico y natural, que suponía el tener que cargarse con el "paquete". Sin embargo, este año, la directiva saliente no ha dejado ni un sólo céntimo de empeño, hay bastantes jugadores con los que se puede contar y, para más facilidades, la Federación Española de Fútbol nos anuncia dos grupos de veinte clubs cada uno para la temporada 1956-57 que ponen en bandeja, al futuro presidente, la posibilidad de que, otra vez, Lugo logre figurar con todos los honores en la segunda división de Liga. Sin embargo, repetimos, el presidente sigue sin aparecer. Nosotros tenemos aún buena dosis de confianza y de paciencia y seguiremos insistiendo durante la actual semana hasta ver la forma de hallar el hombre ideal apto para ponerse al frente de los destinos del Club. Si la semana finalizara sin que hubiéramos podido lograr nuestro objetivo, entonces allá la Federación Gallega con la papeleta. Quizá ella, con el reconocimiento de persuasión que la adorna, pueda conseguir un buen presidente para ese Club Deportivo Lugo, hoy completamente huérfano.

F. RIVERA MANSO.

## Rúa del Villar

### Sentido homenaje

Aun que conservo frescos resabios de las perforaciones que hicieron en mi piel, no dejó de reconocer el gran acierto que han tenido los practicantes de la región en tributar un homenaje de admiración y afecto al ilustre hijo de Compostela y eminente cirujano don José Puente Castro, consistente en la entrega de un pergamino con el nombramiento de Presidente Honorario del Colegio Regional de Practicantes, aprovechando la coyuntura de la Asamblea que celebrarán en Santiago el próximo domingo.

No es extraño, pues, que mi dilecto amigo y diligente Presidente del Colegio local, Juanito Vidán, en cuyas manos no pudo recaer mejor la responsabilidad de la organización de este acto, se devane los sesos buscando la forma de dar a este homenaje el mayor relieve posible. Es mucho lo que deben los auxiliares de la medicina al ilustre galeno para que estas muestras externas de agradecimiento reflejen fielmente el sentimiento intrínseco. Entre los nombramientos conseguidos por don José Puente Castro, figura el de Practicante Mayor de nuestro desaparecido Hospital Real, distinción nobilitísima que honra sobremanera a la clase modesta de la medicina.

También el Ayuntamiento, recogiendo el sentir popular, prepara para el mes de octubre otro gran homenaje al ilustre cirujano. Estas muestras públicas de agradecimiento son fruto de la labor filantrópica que a lo largo del

ejercicio de su brillante carrera el doctor Puente puso de manifiesto reiteradamente, especialmente con las clases humildes, siendo una prueba fehaciente de lo que decimos los distintos pergaminos que luce en su despacho, entre ellos el del gremio de canteros nombrándolo "médico honorario".

Si todo el cariño que la clase humilde siente por el altruista cirujano fue reflejado en pergaminos, seguro estoy que las paredes de su sanatorio serían insuficientes para dar cabida a tanta distinción.

Si a todo esto unimos que don José Puente Castro fue en sus años mozos un destacado periodista, colaborando en la prensa diaria de aquel tiempo y en las revistas profesionales, puede el lector reconocer mi interés en rendir desde esta modesta columna, nunca pródiga en alabanzas inmerecidas, el tributo de mi admiración.

## TOROS

### Tres cogidas, en la novillada de Castellón

#### Juan Antonio Romero toreó ayer en tres novilladas, con éxito

En la corrida celebrada ayer en Barcelona actuaron Julio Aparicio, que oyó palmas en su primero y cortó oreja en su segundo; Junillano, petición de oreja en su primero, y oyó un aviso en su segundo; y Paco Méndez al que se le concedió una oreja en su primero y fué ovacionado en su segundo. Los que obtuvieron un grandioso éxito fueron los banderilleros de Méndez, Badajoz y Luque Gago al parrear los dos toros que les correspondieron.

#### NOVILLADAS

En Madrid hubo dos novilladas, y se dió un caso curioso en una de ellas, en la de la Monumental. Los extranjeros que asistían a la novillada, al entrar a matar Gregorio Sánchez, despacio y por derecho, se entusiasmaron y empezaron a arrojar almohadrillas al ruedo. Los agentes de la autoridad practicaron muchas detenciones y pronto se pudo comprobar que los "detenidos" eran extranjeros que espresaban así su alborozo.

La novillada de la Monumental estuvo a cargo de Luis Francisco Peláez, que fué ovacionado en sus dos enemigos; Manolo Segura, que estuvo a igual altura; y Gregorio Sánchez, que fué el héroe de la tarde por su faena valentísima y artística. No cortó oreja pero fué ovacionado y dió vueltas al redondel con devolución de prendas.

En el caso de Vista Alegre actuaron Díaz Tendero, (ovación en uno y silencio en otro); Paquito Pita (cortó oreja en su primero y oyó aplausos en su segundo); y Luis Segura (ovación y aplausos). Segura, en su primero fué volteado aparatadamente y sufre una herida en el muslo derecho.

Tres heridos hubo que lamentar en la novillada de Castellón. Torearon allí el rejoneador Paquito Navarro, que cumplió y fué ovacionado; El Turia (ovación en su primero y oreja en su segundo); Rodríguez Caro (ovación en su primero y dos orejas en el otro); y El Cartujano (ovación en su primero y oreja en su segundo).

En esta novillada fueron cogidos y tuvieron que pasar a la enfermería, Juan Madrigal, Rodríguez Caro y El Cartujano. El primero tiene, entre otras lesiones, la fractura de tres costillas, de pronóstico grave. Los otros dos sufren lesiones leves.

El Tino, Pacorro y Antoñito Varalidieron seis novillos en Alicante, y hubo orejas para todos.

La novillada de Jerez de la Frontera estuvo a cargo de Joselito Huerta, de Méjico; Juan Antonio Romero, de Jerez; y José Rodríguez, "El Pío", de Sevilla. Juan Antonio Romero toreó ayer en tres novilladas: por la mañana, en San Fernando; por la tarde, en Jerez; y por la noche, en Cádiz.

Joselito Huerta lidió bien a sus dos enemigos y cortó oreja al primero y fué ovacionado en su segundo. Romero, dos orejas y rabo en su primero, y dos orejas en el otro. "El Pío" fué ovacionado en sus dos enemigos. Los tres espadas salieron a hombros por la puerta grande.

Jaime Bravo, de Méjico, Jaime Ostos y Antonio Angel Jiménez torearon en Jaén y han sido ovacionados.

Con relación a las fiestas patronales que ya comenzaron, diremos que a éstas ya se han añadido, como esperábamos, algunos festejos más fuera de programa, y que nuestro compañero Rey Albite ha publicado su siempre interesante programa que intitula "Publicaciones jacobeas". También la Banda municipal de música ha editado el programa de los conciertos que dará durante los festejos, con una sucinta historia de las actividades de la citada agrupación, programa que nos fué deferentemente remitido y que agradecemos.

JOTRAQUE

MOBYLETTE G. A. C.

6250 pesetas

CICLOS LOBON

# Treinta y ocho muertos y 104 heridos en los desórdenes de Casablanca

## Veinte soldados franceses figuran entre las víctimas

### El General Leblanc se hizo cargo de las fuerzas de seguridad

CASABLANCA, 17.— La alborotada Casablanca fué escenario anoche de "paquetes" desde las escondidas balcones de las casas e incendios en una docena de puntos de la ciudad.

La autoridad de la policía está a punto de desvanecerse y la situación es muy grave.

La ciudad se encuentra bajo la ley marcial y tropas francesas patrullan noche y día por las calles.—(EFE).

#### REGRESO DE GRANDVAL

CASABLANCA, 17.— El Residente general de Francia en Marruecos, Gilbert Grandval, ha regresado a su cuartel general administrativo en Rabat, tras haber llegado a ésta el general Leblanc, director general de Asuntos Interiores, en Marruecos, para asumir personalmente el mando de las fuerzas de seguridad.

Grandval, antes de salir, recibió un telegrama del jefe de las organizaciones de viudas de guerra y ex combatientes de Casablanca, en el que se expre-

saba la indignación que sentían por haberse hecho objeto de malos tratos ayer, por la multitud que se concentró en torno a la Catedral cuando se celebraban en el templo los funerales por las víctimas de la explosión del día 14.—(EFE).

#### MUERTOS EN LOS DESORDENES

CASABLANCA, 17.—El número de muertos en los pasados tres días de desórdenes se eleva ya a treinta y cuatro.

Los heridos suman 104.—(EFE).

#### 20 SOLDADOS MUERTOS

ARGEL, 17.—Veinte soldados franceses resultaron muertos o capturados en una emboscada tendida por los rebeldes en Argelia suroriental. Los rebeldes mataron a ocho soldados y a un oficial del 14 batallón de tiradores argelinos y destruyeron un camión y dos "jeeps". Otros once soldados de la patrulla fueron hechos prisioneros.—(EFE).

#### DISPAROS EN EL BARRIO INDIGENA

CASABLANCA, 17.—Disparos de pequeñas armas de fuego han sonado nuevamente en Casablanca en el barrio indígena, como anuncio de nuevos motines callejeros que han venido produciéndose desde el jueves pasado.

La Policía ha practicado nuevos registros en el barrio indígena, donde fueron encontrados cinco cadáveres. También ha fallecido uno de los 35 heridos de los sucesos del jueves. De esta forma el número de muertos es de 38.—(EFE).

#### SE REPRODUCEN LOS DESORDENES

CASABLANCA, 17.—Esta mañana se han reproducido los desórdenes en la Nueva Medina de Casablanca, a pesar de que la ciudad se ha transformado en una base militar.

Unos desconocidos arrojaron una bomba sobre un automóvil que ocupaban tres marroquíes; dos de ellos resultaron muertos en el acto. Los manifestantes marroquíes sitiaron a un legionario con ánimo de lincharlo. Después de múltiples peripecias consiguió escapar. También incendiaron cuatro almacenes europeos, además de otro importante depósito de mercancías en las proximidades de la estación de Sidi Belcut.

Se ha registrado un importante acto de sabotaje en otras instalaciones ferroviarias. En la ciudad europea, reina calma aparente. El balance oficial es de cinco muertos y 47 heridos marroquíes y dos guardias franceses. También se han registrado incidentes en Fudala.

Se espera la llegada del general Franchi, nuevo gobernador de Casablanca. A mediodía continuaba el tiroteo en la Nueva Medina de Casablanca.—(EFE).

## Ruiz Giménez inaugura una residencia para investigadores

VALLADOLID, 17.— El Ministro de Educación Nacional, señor Ruíz Giménez ha presidido esta mañana el acto de inauguración de una residencia para investigadores construida en lugar inmediato al Archivo Nacional de Simancas.

Asistieron también el Director general de Enseñanza Universitaria, señor Pérez Villanueva; director general de Archivos y Bibliotecas, señor Síntes Obrador y 18 embajadores acreditados en Madrid de diversos países europeos y americanos, así como otras autoridades.

Pronunció unas palabras el ministro de Educación, señor Ruíz Giménez, que puso de relieve la finalidad que representa para los investigadores esta obra, cuya necesidad se hacía sentir para la mejor instalación de los que llegan a Simancas procedentes de todas las partes del mundo, dispuestos a estudiar en su Archivo.

En igual sentido habló el director general de Enseñanza Universitaria, señor Pérez Villanueva.

medicino, que admiraron detenidamente, guiados por el señor del Castillo, que hizo una cabal descripción de las características del Monasterio.

A última hora de la tarde los excursionistas coruñeses regresaron a esta capital, y mañana visitarán los monumentos existentes en Vilanova dos Infantes, Celanova, Melón, Ribadavia, San Clodio, Lelro y Carballino, de donde regresará directamente a La Coruña.

Todos se muestran muy satisfechos de la excursión y son objeto de numerosas atenciones.

## Hoy se reunirán los diputados peronistas

### Estudiarán la situación creada por el cese del Presidente en la jefatura del partido

BUENOS AIRES, 17.—El bloque peronista de la Cámara de Diputados se reunirá mañana, lunes, a las 3'30 de la tarde para estudiar la situación planteada ante el anuncio hecho por el Presidente Perón de que cesa en la jefatura del Movimiento peronista.

La comisión de la Cámara, y del bloque peronista se reunieron previamente con el Dr. Antonio Benítez, presidente de la Cámara de Diputados para preparar el debate del lunes.

Benítez, en unas manifestaciones hechas a los periodistas, indicó que todos los diputados peronistas están dispuestos a dimitir si el "mando táctico" del partido lo deseaba así.—(EFE).

# 45 muertos y 50 heridos al chocar dos trenes, en Chile

## Cerca de 40 personas perecieron en un accidente de aviación ocurrido en Norteamérica

SANTIAGO DE CHILE, 17.—En el choque de dos trenes en la estación del barrio de San Bernardo, de Santiago, se calcula que han muerto 45 personas y 50 heridos. Un tren que entraba en la estación en medio de densa niebla se precipitó en la cola de otro que estaba en el andén, parado. Los dos últimos coches de viajeros quedaron completamente destrozados.

A mediodía, los equipos de socorro han recuperado tres cadáveres y los restos de otras once víctimas se cree están aun apesados entre los restos del desastre.—(EFE).

#### SE ESTRELLA UN AVION

CHICAGO, 17. (Urgente). — Un avión de la "Braniff Airways" se ha

estrellado al aterrizar en el aeropuerto de Chicago, a consecuencia de la niebla reinante. A bordo iban 43 personas. El avión se incendió inmediatamente.—(EFE)

#### ENTRE 30 Y 40 MUERTOS

CHICAGO, 17. (Urgente). —Las primeras noticias del accidente de aviación registrado en el aeropuerto de Chicago, dan cuenta de que entre 36 y 40 personas de la tripulación y pasaje han resultado muertas. Se sabe que hay muchos heridos, entre ellos varios empleados del aeropuerto, 15 de los heridos han sido trasladados al hospital de Santa Cruz y otros cinco a un hospital en Southtown.

El accidente se produjo a las doce y media de la tarde (hora española), en medio de una espesa niebla que había reducido la visibilidad a poco menos de un kilómetro.

El avión se estrelló contra un puesto de gasolina y se incendió inmediatamente.—(EFE).

"CASA CAMPOS"  
Grandes Establecimientos de Calzados.  
La más importante de España.  
SIRECHA DE SAN A. RES. 2 y  
SAN NICOLAS. 35 y 37  
TELEFONO IIII

## Los excursionistas de la Academia de Bellas Artes, en Orense

ORENSE, 17.—A mediodía de hoy llegó a esta ciudad la excursión artística de la Real Academia Provincial de Bellas Artes de Nuestra Señora del Rosario, de La Cerna, presidida por su presidente, don Angel del Castillo, y en la cual forman parte académicos, artistas y otras personas entusiastas de las bellezas de la provincia coruñesa.

Los excursionistas, después de visitar la Catedral, se trasladaron al famoso Monasterio de San Esteban de Rivas de Sil, espléndido cenobio be-

PANERIA GRAN CALIDAD  
TRINCHERAS  
GABARDINAS  
CAMISAS  
CORBATAS  
SASTRERIA

Morán  
REAL, 55 - LA CORUÑA  
JOSE ANTONIO, 44 - PONFERRADA

# Extraordinaria labor de la España de Franco

**Las leyes de concentración parcelaria y de defensa del suelo son dos jalones fundamentales para la mejora del patrimonio nacional**

**Sólo un tercio de las tierras cultivadas rinden normalmente en España**

**Los otros dos tercios están poco divididos o excesivamente atomizados**

**Hay parcelas en Galicia donde no cabe una yunta de bueyes**

Cada año transcurrido desde la iniciación del Movimiento que nos salvó del comunismo, ha significado una etapa, una conquista, un escalón en el camino del engrandecimiento de España. Puede decirse que, el que hoy, 18 de julio de 1955, señala los diecinueve del Alzamiento Nacional, se caracteriza por una nueva batalla—sin sangre, pero igualmente decidida—para la salvación y defensa del suelo español. Dos leyes importantes van a iniciar la entrada del vigésimo año del Movimiento: la de concentración parcelaria y la de lucha contra la erosión del suelo. Ambas se complementan y ambas tienden a un importante avance en la política de aumento de producción y abaratamiento de ésta.

Por efecto de las dañosas doctrinas excesivamente individualistas del Código napoleónico que la Revolución Francesa nos legó al penetrar en España, el suelo español ha sido considerado como una cosa divisible más a la hora de las herencias, y ha ido subdividiéndose de generación en generación hasta límites insospechados, llegando a atomizarse la propiedad y a disgregarse ésta de tal modo que pueden darse casos como el propietario Lázaro Valdehillas de San Andrés de Congosto, en Guadalajara, que posee nada menos que 271 parcelas diseminadas en amplia extensión de la comarca, alejadas considerablemente unas de otras, y que, sumadas todas, no alcanzan a las 21 hectáreas, con un valor de riqueza catastrada de sólo 1.339 pesetas en total. ¿Cómo puede labrar sus tierras y cómo puede producir lo más y lo mejor o ni siquiera vivir un hombre, ni menos una familia, en esas condiciones? Y ese es un ejemplo sacado de entre centenares de millares que se hallan en igual o peor condición.

#### **HAY PARCELAS DONDE NO CABE UNA YUNTA DE BUEYES**

Tan dividida se halla la propiedad en España, que hay una tercera parte del suelo español que no puede producir como debiera por su excesiva atomización. Galicia es un ejemplo sintomático. Hay en ella numerosas explotaciones que se forman de parcelas que miden entre los 10 y 30 metros cuadrados. La finca de una hectárea se reputa enorme. El Ayuntamiento de Ortigueira emitió en una ocasión un informe en que se lee esto: "La excesiva división de la propiedad llega hasta el límite de que apenas puede dar una vuelta una yunta de bueyes en una sola parcela, y en muchas ni aún siquiera cabe..."

Según la estadística, más de la tercera parte del área nacional catastrada es poseída por sólo unos trece mil españoles. Otra tercera parte lo es por un millón trescientos mil españoles (o sea cien veces más), y la otra tercera parte tiene extensión normal para cada propietario. Y tanto la excesiva concentración en una sola mano (latifundio) como la excesiva atomización (minifundio) son dañosas para la normal explotación del suelo; la primera, porque tiende a convertirse en objeto de renta, y las aplicaciones de cultivo que en ella se hacen son de carácter extensivo y elemental; la segunda, porque por su pequeñez individual y su diseminación carece de condiciones técnicas y agronómicas que puedan hacerla útil para una mejor agricultura y economía nacional. Sólo, pues, una tercera parte de las tierras cultivadas de España es útil agrónomicamente y rinde con normalidad desde el punto de vista económico. El resto, podría y debiera producir más con una mejor organización de la propiedad. Con una adecuada distribución de las parcelas, concentrando las dispersas en una sola unidad de superficie y de propietario, o dividiendo las extensas en unidades de cultivo para propietarios individuales.

#### **4.312 MILLONES PIERDEN HOY LOS AGRICULTORES YENDO DE UNA PARCELA A OTRA**

Con datos de la España actual y poniendo al día los estudios realizados en anteriores épocas por investigadores de la talla de Ramírez Ramos y Fermín Caballero, el eminente ingeniero señor González Moreno ha calculado en 4.312 millones de pesetas las que pierde la economía española por jornales, traslados y pérdidas de tiempo en los labradores para dirigirse de una parcela a otra de las de su propiedad y poderlas cultivar, con lo que los productos en ellas cosechados van cargados con ese sobreprecio, resultando por tanto más caros que si hubieran sido cultivados directamente en una sola parcela y con maquinaria adecuada. Porque la excesiva atomización impide el uso de maquinaria o encarece las obras para riegos con numerosos derechos de paso, pletos, obras accesorias, etc., que no tendrían si se tratará de un solo predio sin linderos ni problemas de vecindad.

El desgaste de la maquinaria transportada de un lugar a otro, además del mayor consumo de carburantes y la fatiga mayor del ganado cuando tiene que ir de una a otra parcela distantes para labrar las diferentes por-

riedades del mismo dueño, son factores que pesan sobre los costes de producción de una manera insospechada. Un alemán, Rielman, al tratar de los problemas del agro español, llama burlescamente al pequeño agricultor en nuestra patria "involuntario empresario de transportes", porque tiene que ir de aquí para allá con sus herramientas, máquinas de labor, etc., para atender a sus numerosas y pequeñas parcelas, cuando podría dedicar todos esos esfuerzos perdidos a labrar una sola de igual extensión que la suma de las demás.

Se impone una solución legal y técnica a tan pavoroso problema que li-

(CONTINUA EN LA SIGUIENTE PLANA)

**Las nuevas viviendas costarán 4.500 millones de pesetas al año**

**Las empresas de más de 50 trabajadores construirán el 20 por ciento de las viviendas**

**También se harán anticipos a los particulares**

MADRID, 17.—El director del Instituto Nacional de la Vivienda, don Luis Valero Bermejo, ha hecho unas interesantes declaraciones a un redactor de "Ya" relacionadas con el acuerdo del Consejo de Ministros para la construcción de 550.000 viviendas en un plazo inicial de cinco años. Según sus manifestaciones, se prevé la realización de 110.000 cada año distribuidas entre las cincuenta provincias españolas y las dos plazas de soberanía. Interrogado sobre los sistemas de financiación de este plan nacional de viviendas, declara que, en primer lugar, las empresas de más de 50 trabajadores de las provincias más necesitadas estarán obligadas a construir en un período de cinco años viviendas para el veinte por ciento de la plantilla de sus obreros fijos. Esta obligación afectará, entre otras provincias, a las empresas de Madrid y Barcelona. El Instituto Nacional de la Vivienda anticipa un cincuenta por ciento y la empresa la otra mitad y los terrenos. Las viviendas pertenecen a la empresa y el trabajador

las disfrutará vinculadas al contrato de trabajo.

Otro de los sistemas de financiación consistirá en anticipos sin interés a todos los particulares que quieran construir de acuerdo con lo establecido por la ley. Estos anticipos oscilan entre el 15 por ciento del valor de la construcción para las viviendas de menos renta y el 30 por ciento en las de renta superior. Hay además un tipo de construcción sin apoyo económico directo, pero a la que se facilitarán materiales—hierro y cemento—y que gozarán de elevadas exenciones tributarias. Estas últimas necesitarán sólo un trámite sumario y la única limitación que se establece es que la renta no pase de 1.500 pesetas mensuales.

La aportación de dinero público—agrega el señor Valero Bermejo—se cifra en 4.500 millones de pesetas al año. La cantidad no es excesiva si se tiene en cuenta que ya en este mismo año el Instituto Nacional de la Vivienda está invirtiendo 2.600 millones.

Por último declara que el ministro de Trabajo, que es el llamado a desarrollar en el tiempo el plan que el Gobierno acordó, ha dispuesto que el Instituto Nacional de la Vivienda comience a tramitar los nuevos expedientes a partir del próximo 15 de septiembre.—(CIPRA).

Accesorios para Motocicletas y Bicicletas en general

Almacenes CICLOS LOBON

## Mejoraron notablemente las principales producciones industriales de España

**En hierro, acero, automóviles, abonos químicos y energía eléctrica se lograron los principales progresos**

**De 3.272 millones de kilovatios anuales obtenidos en 1935, la producción pasó a diez mil cuatrocientos millones en el año pasado y producirá más de once mil a fines de actual**

Resulta interesante exponer, si quiera sea someramente y utilizando en su mayoría datos oficiales cuya garantía es indudable, el avance efectuado por la industria española en el año pasado y las perspectivas para el actual.

Donde destaca principalmente es en la siderurgia, en la química pesada y en el sector eléctrico. España se ha puesto decididamente en el camino de una industrialización ni excesiva ni moderada, sino adecuada a sus necesidades y al rango actual de su crecimiento, y marcha por ese camino con pie firme y avanzando paso a paso hacia metas seguras.

En el semestre que ha terminado en junio, la producción de cemento ha experimentado un aumento de un trece por ciento; la siderúrgica oscila entre un 20 por ciento la fundición, un diez por ciento los laminados y casi el diez los aceros, con perspectivas cada vez más optimistas, pues se prevé un incremento mayor en el segundo semestre para superar la marca del siglo y llegar al 1.200.000 toneladas.

En minerales ofrece también importante aumento el hierro con un casi dieciséis por ciento y con esperanzas de llegar a fin de año a las 4.600.000 toneladas, y en estaño y aluminio los avances son aún más espectaculares, pues sólo en el semestre que acaba de terminar ha aumentado en un cincuenta por ciento el primero y el doble en el segundo, esperando que este aumento se mantenga en el resto del año o acaso se supere con creces.

Otro de los aspectos que más interesan al desarrollo industrial de España es la química pesada, donde igualmente ha habido incrementos importantes. Sobre todo en abonos nitrogenados—tan trascendental para el desarrollo agrícola—como en neumáticos y en fibras artificiales. Los abonos nitrogenados han aumentado en un cincuenta por ciento, los neumáticos en un 53,6 y el rayón en un diez.

La producción de vehículos ha experimentado en este año su real transformación de industria embrio-

na a producción en masa con tendencia a mejorar considerablemente. Turismos se han producido en este semestre el doble de los del año pasado; motos casi el cincuenta por ciento más; camiones el 12,5 por ciento de aumento y bicicletas—donde la industria está ya más madura—el incremento ha sido de casi el ocho por ciento. Se espera que a fin de año en España se habrán producido 55.000 motocicletas, 12.000 turismos y 700 camiones. Aparte, tractores ligeros y pesados cuya fabricación está también en marcha.

#### **OCHOCIENTOS MIL KILOVATIOS MAS ESTE AÑO**

La producción eléctrica marcha a un ritmo realmente impresionante. Y también el consumo. La demanda de energía es todavía muy superior a la producción, pero se acortan las distancias y está previsto en los planes de producción de energía y de instalación de nuevas fuentes tanto térmicas como hidroeléctricas que para el año 1957 o todo lo más el 1960 quedarán compensadas las posibles dificultades del estiaje y del consumo excesivo de las ocho horas de punta cuatro por la mañana y cuatro por la tarde en que el consumo es más del doble que el del resto del día que el año pasado fueron respectivamente de 822 mil kilovatios-hora a las cuatro de la madrugada a 1.690.000 a las 9, 10, 11 y 12 de la mañana o 1.748.000 a las 7, 8, 9 y 10 de la noche.

Unas cifras bastarán para mostrar elocuentemente el aumento que ha experimentado la producción: en 1935 se produjeron 3.272 millones de kilovatios-hora; en 1943 se llegó a 4.818 millones, en 1953 a 10.200 millones y en 1954 se alcanzaron los 10.480 millones aunque el consumo hubiera sido mayor porque con motivo de las restricciones debidas a la sequía y consiguiente agotamiento de numerosos embalses, dejaron de suministrarse al mercado otros 400 millones de kilovatios-hora.

La potencia instalada en 1953 era de 3.240.000 kilovatios. La de 1954 fue de 4.200.000 y la que se supone quedará instalada con los aumentos de este

año será a fines de 1955 de 5.015.965 que supondrá una producción de más de once mil millones de kilovatios-hora al año.

Como el aumento de consumo debido al crecimiento de la industrialización de España se supone en un incremento anual de alrededor de cuatrocientos millones de kilovatios-hora anuales, se espera poder reducir a un mínimo durante este verano las restricciones aún en el caso probable de que los pantanos queden muy mermaados dadas las condiciones meteorológicas de la primavera y las escasas nevadas del pasado invierno. Está previsto para eso la adquisición de energía eléctrica en Francia donde precisamente en los meses de verano es más barata porque al revés de lo que en España sucede, el deshielo produce en Francia mucha energía y las heladas del invierno reducen la producción de los saltos hidroeléctricos.

Comienza, pues, a experimentarse los primeros efectos de una política del Régimen hábil y firmemente sostenida especialmente en épocas difíciles en que la producción era escasa y las destrucciones de la guerra habían mermaado todo género de recursos. A pesar del asedio exterior, de la falta de divisas, del desánimo de muchos que veían con pesimismo los grandes y vastos proyectos emprendidos cuya cosecha de resultados se fijaba para varios años de plazo, la previsora política del Caudillo siguió adelante y hoy podemos contemplar ya los primeros frutos con un aumento constante de la producción y un camino que cada vez se hará más fácil y más rápido hacia la mejoría del nivel de vida de los españoles mediante una producción más abundante y de precios sostenidos que haga que la moneda mantenga su valor adquisitivo constante y permita por tanto, estimular el consumo mejorando el bienestar de todos.

#### **CERES**

Revista nacional de economía agrícola  
Avenida General Franco 2, 1.ª planta  
VALLADOLID

La mejor aplicación de la  
**PAGA EXTRAORDINARIA**

es comprar en

**LA TELA**

en la gran liquidación de  
**ARTICULOS DE VERANO**  
A PARTIR DE MAÑANA

Restos de colecciones y  
artículos de temporada a  
mitad de precio

**LA TELA**

SAN ANDRES, 72

Pub. Coruña. Tl. 7508

# Santa Cristina, playa de actualidad Hoy, Conferencia de Ginebra

(CONTINUACION DE OCTAVA)

Total, entre los asiduos y los que de cuando en vez iban a recoger "conchitas", sumaban unas veinte personas que como máximo albergaban los kilómetros de playa, salvo cuando algún acontecimiento extraordinario y esporádico se producía. Tal, por ejemplo, en ocasión de la venida de algunas avionetas militares que aterrizaron en la arena y que llevaron miles de personas admirativas a ver despegar aquellos aparatos tachados por muchos como arte "do demo".

Ahora todo ha cambiado. Por las mañanas se solazan en las aguas generalmente los forasteros o los nativos, en vacaciones. Por la tarde se zombullen en las aguas sobre todo los productores que disfrutan de jornada intensiva y aquellos que consideran que el verano puede darse por bien empleado si se pasa en jornada intensiva... de playa. Estos suelen traer la comida y se tuestan al sol y van caer su piel a los treinta días y acaso a la noche, en la cama, sigan pensando en la playa entre vueltas y revueltas.

ALGUNOS DETALLES

Digase lo que se quiera a la hora de los balances, de los presupuestos municipales, sobre todo en una ciudad como La Coruña, esencialmente veraniega, las playas no pueden ser olvidadas. Muchas gentes vienen a nuestra ciudad por el placer de disfrutar de los baños, de gozar del aire yodado del mar y del sol, de respirar a pleno pulmón alejados del bullicio ciudadano, que tienen cerca y les sirve para otra faceta de sus vacaciones.

Por eso les hemos preguntado a los "rubios" que nos aclarasen los defectos, lo que estaba mal y lo que pudiera tener remedio. Así salió a relucir que se sigue sacando arena de la playa, que las comunicaciones son deficientes, que la rampa está en malas condiciones y que el asfaltado de la carretera no ha sido terminado. Esto es todo lo que me dijeron. Por lo demás creen que la playa está maravillosamente bien así, que nada debe ser modificado. Ellos no echaron de menos ni sombrillas, ni mejores casetas, ni duchas, ni se fijaron en mil y mil pequeños detalles que para el veraneante deseoso de comodidades y para el extranjero acostumbrado a ellas supone un tanto por cien muy elevado en el momento del cálculo que ha de llevarle a una u otra población veraniega.

Pero no importa. Las ventajas, las bellezas de Santa Cristina son tan enormes que los defectos quedan empalmeados. Si no que lo digan ese núcleo que verano e invierno, apenas con dos meses de descanso, disfrutan de todas las maravillas de la playa. Para Iglesias, Espiñeira, Peña, y muchos más, Santa Cristina es la mejor playa del mundo.

LAS JUBIAS

En realidad para mí la playa está dividida en dos partes: la río y la de casa Sara. Hoy me refiero exclusivamente a la parte de las Jubias, o me

## Andamos mal de fiestas

(CONTINUACION DE SEGUNDA)

divirtiéndose, acompañando a todos los forasteros que con o sin fiestas vienen lo mismo, solazándose en sus playas, cafeteando en sus terrazas, recreándose en las piscinas y... presenciando las salidas de los toros. De esos toros que se contratan diez o doce días antes para que toros y toreros resulten lo que ocurre casi siempre. ¡Peyo nos divertimos! Aunque al señor Trillo, tan entusiasta, tan trabajador, le haga muy poca gracia. Sin embargo...

Le proponemos un número de fiestas de éxito seguro: la colocación de la primera piedra de la zona industrial y el recibimiento de doce grandes trasatlánticos.

for a la parte del puerto del Pasaje, que es como se llama la carretera que conduce a la playa, en tanto que la parte superior es en realidad la de las Jubias.

Ayer, precisamente, comenzaron las fiestas del Carmen para el barrio reunido. Y allí no falta de nada. Atracciones, bailes populares, festejos.

Estos marineros, estas familias marineras, saben festejar con sana alegría a su excelsa Patrona, la Virgen del Carmen, a la que ayer acompañaron en procesión sobre las aguas. Esas aguas de las que sacan el coti-

diano sustento y que, pese a todas las contingencias, les atrae hasta tal punto que la emigración es casi nula.

Por lo demás, han de vencer igual que todos las dificultades de la vida misma. Esta vida con la que se enfrentan con gesto sonriente cara al mar. Como los seis marineros que en vísperas de su Patrona salieron a la faena para poder festejar adecuadamente el día más grande del año. Estoy seguro que la pesca fue copiosa y ayer, hoy y mañana tendrán la felicidad rebrincando por entre los costados de su pueblecito marinero.

## Desde mi butaca

(CONTINUACION DE OCTAVA)

naron "Usted no es peligrosa", de Ruiz Iriarte, que está basada en un leve enredo lindante con el vodevil, y dialogada con gracia. La acción es escasa. Otro estreno de esta compañía fue "El mensaje", del autor novel J. Salom. Con un tema de hoy, humano e interesante, en medio de un clima de intriga, Salom ha escrito su obra con dignidad literaria. En ambas las huellas de María Jesús Valdés y José María Mompín, cosecharon sendos triunfos.

Y siguiendo con el teatro pasemos a la revista. La pobrecita revista, tan manoseada, tan archisabida en sus libretos y tan oída en sus casi siempre ramplones músicas. La compañía de Colsada se despidió en el Rosalía con "La vista es la que trabaja", de Ballester y el maestro Cofiner. Algo deleznable desde el punto de vista teatral. Menos mal que otra compañía, la de Manuel Paso, ha venido a sustituir a la anterior con un espectáculo más escogido: "¡Lo verás y lo cantarás!", de Antonio Paso (hijo) y E. Paso, con música de Lehmann y Leblanc. A través de una sucesión de cuadros, la mayoría asinados, se nos van ofreciendo las intervenciones de las más destacadas figuras del elenco, entre las que sobresale por categoría propia el actor Tony Leblanc. Con su simpatía, gracia personal y buena vis cómica, Tony deleita al público, pero especialmente en la estupenda creación de "El tonto Toribio". Leblanc es un magnífico "chansonnier" a la española, que encuentra en la colaboración de Mariña Fraguas y Martín Cao el complemento para distintas actuaciones. Como siempre, la compañía del Albéniz nos trae el mejor conjunto coreográfico que hoy puede verse en los escenarios. Todas guapas, esbeltas, bien maquilladas y directa intervención cantando o bailando en los cuadros de que consta este espectáculo brillantemente presentado.

en los cuadros de que consta este espectáculo brillantemente presentado.

AUNQUE parezca mentira aún se estrena alguna película en los cines locales. Películas o lo que sean. El París ha presentado nada menos que dos: "Rebelión", coproducción hispano-alemana, que se queda en discreta, y "Los subterráneos de Lomanach", film italiano de aventuras sin mayor relieve. Al Savoy le ha correspondido "Garú-Garú", que está encasillada en el género cómico, por darle algún apartado, y al Avenida "La dama del Oeste", que ya pueden imaginarse de que se trata. Siguen, pues, las películas veraniegas.

CONDECORACION A IRENE LOPEZ HEREDIA

BUENOS AIRES, 17.— En el teatro Casino, el consejero cultural de la Embajada española, señor Pérez del Arco, ha impuesto la Medalla del Círculo de

## España celebra hoy...

(CONTINUACION DE PRIMERA) objetos de lucro para las fieras bolcheviques. El sol de España no alumbrará más que ruinas y miseria. Marruecos volvería a ser una pesadilla, como lo es actualmente para Francia. América nos hubiera despreciado y acabaríamos por perder el prestigio entre los pueblos de nuestro mismo idioma. Eso era la anti-España que se nos preparaba y que le fué ofrecida, servil y cobardemente, en bandeja de plata a los de más allá de los Pirineos.

Por obra y gracia de esa fe y de esa "locura de amor" por España, nos hemos salvado, y por eso en este 18 de julio renovamos con el más acendrado entusiasmo y con la más encendida fe en nuestros destinos, nuestra adhesión fervorosa al Caudillo, Generalísimo Franco, que entonces hizo posible la victoria, y que a despecho de nuestros enemigos de antes, pudo evitar una segunda tragedia en la última guerra europea; que nos conservó la paz, y que reconstruyó la Patria. Y renovamos también, con veneración y con oraciones, nuestro recuerdo a los que murieron por nosotros y que con su sacrificio heroico pudimos hacer posible una vida mucho más feliz para los que quedaron. ¡Qué siempre podamos decir lo mismo! ¡Qué jamás se enerven, ni esa fe natural ni la sobrenatural! ¡Que Dios nos proteja!

Bellas Artes de Madrid a la actriz española Irene López Heredia por la mejor labor interpretativa durante 1954.—(EFE).

## El Congreso Eucarístico de Río

(CONTINUACION DE PRIMERA)

cilla ceremonia, a la que asistieron, además de la jerarquía eclesiástica y miembros de las delegaciones extranjeras, las más altas autoridades docentes del país.

La Universidad Católica tiene capacidad para dos mil estudiantes. Después de ser bendecido el edificio de la Universidad, se reunieron en el paraninfo de la misma los representantes de las 31 organizaciones católicas que asisten al Congreso Eucarístico. Las reuniones durarán tres días y estarán presididas a partir de mañana por el Cardenal Giovanni Piazza, que es esperado el lunes, procedente de Roma.

La reunión de hoy fué inaugurada por Bernard Jousset, de Francia, presidente saliente del Congreso de Organizaciones Católicas.

Las reuniones de Río pueden ser consideradas como la segunda parte de la Asamblea de Organizaciones Católicas que se celebró en el pasado mes de marzo en Holanda.

En el momento de inaugurarse las reuniones en cuestión, fué leído un breve mensaje de Su Santidad el Papa Pío XII, dirigido a los participantes

(CONTINUACION DE PRIMERA)

La sesión de la tarde comenzará a las tres en punto.—(EFE).

LEGADA DE BULGANIN

GINEBRA, 17.—El primer ministro soviético, mariscal Bulganin, ha llegado en avión procedente de Berlín a las nueve y cinco de la mañana. Asistirá a las reuniones de jefes de Gobierno de las cuatro grandes potencias.—(EFE).

DECLARACIONES DE BULGANIN

GINEBRA, 17.— Al descender del avión, el mariscal Bulganin dijo que los rusos desean unirse con las potencias occidentales para aliviar la tensión de la guerra fría.

Sonriendo, dijo ante los micrófonos: "Venimos con el deseo de encontrar con los representantes de Estados Unidos, Inglaterra y Francia los medios para disminuir la tirantez internacional y crear un clima de comprensión entre las naciones. Si todos los participantes en esta confe-

rencia dan pruebas de su buena voluntad y determinación, esta conferencia llegará a una conclusión llena de éxito. La delegación soviética desea aprovechar la atmósfera favorable existente en este momento y hará todo lo posible para trabajar conjuntamente con las demás delegaciones".—(EFE).

PIDE UNA CONFERENCIA CON DULLES

GINEBRA, 17.— Inmediatamente después de llegar Bulganin a Ginebra, el ministro soviético de Asuntos Exteriores, Molotov, ha pedido una conferencia con el secretario norteamericano de Estado, John Foster Dulles, antes de que comience mañana la reunión de los cuatro.

Dulles invitó a Molotov a que se trasladase a su "villa" esta tarde.—(EFE).

ENTREVISTA MOLOTOV-DULLES

GINEBRA, 17.— El ministro de Asuntos Exteriores, Molotov, llegó a la villa que ocupa el secretario norteamericano de Estado, Foster Dulles, a las cinco menos veinticinco de la tarde, acompañado de Gromyko. La reunión duró 16 minutos. Se ignoran los asuntos de que han tratado.—(EFE).

NO SE ESPERAN IMPORTANTES DECLARACIONES POLITICAS

GINEBRA, 17.—No se espera ninguna declaración política por parte de los "grandes" que se encuentran ya en Ginebra. Los preparativos están ultimados para que mañana a las diez comiencen las deliberaciones en el Palacio de las Naciones.—(EFE).

FIDEN EL CESE DE LA ALIANZA DE BONN CON OCCIDENTE

BERLIN, 17.—En la víspera de la conferencia de Ginebra, los comunistas alemanes orientales han pedido el cese de los lazos de Alemania occidental con Occidente como prelo para la unificación.

El vicepresidente ministro, Nuschko, aseguró que los "cuatro grandes" podrían alcanzar un acuerdo sobre la unidad alemana si el canciller Adenauer renuncia a su alianza militar con Occidente.—(EFE).

EISENHOWER INVITO A BULGANIN

GINEBRA, 17.—El Presidente Eisenhower ha invitado al primer ministro soviético, mariscal Bulganin, a una cena mañana, lunes, según ha anunciado esta noche el secretario de Prensa de la Casa Blanca.—(EFE).

## Las leyes de concentración parcelaria...

(CONTINUACION DE LA PLANA ANTERIO)

mita la producción. Es una plaga social que hay que extirpar. Y para ello se precisa una redistribución de la propiedad, concentrando los predios en unidades superficiales más fáciles de labrar, bien mediante permutas, ventas, acuerdos entre vecinos y, también, modificando las leyes y los artículos del Código Civil, para impedir que las explotaciones agrícolas se dividan y atenuen en sucesivas herencias hasta desaparecer como unidades rentables y convertirse en el desorden actual. Según estudios realizados desde principios de siglo y anteriores legislaciones, unas promulgadas y no cumplidas y otras nacidas muertas, parece que debiera limitarse la división de las propiedades a un mínimo de diez hectáreas, y ampararse mediante la Ley todas aquellas acciones que tuvieran por fin la conservación de las explotaciones agrícolas rentables.

El Gobierno se ocupa de este asunto con todo empeño, y recientemente, ha presentado y obtenido aprobación para un proyecto de Ley, que sin mermar el derecho de propiedad, encauce éste por vías legales y cree el instrumento normativo adecuado para la introducción en la doctrina legal del derecho a la conservación y acrecentamiento de la riqueza agrícola del país con vistas a la función social que la propiedad debe cumplir.

HAY QUE DEFENDER EL SUELO DE LA EROSION Y LA INCULTURA

En cuanto a la erosión del suelo... otra de las grandes plagas de la agricultura española—una Ley ha sido igualmente aprobada para impedir que siga perdiéndose a miles de millones de toneladas la tierra vegetal de España por destrucción de las tierras fértiles y arrastre por los ríos hasta el mar. Necesita España bosques en las cumbres, cultivos adecuados, sistemas de cultivo defensores del suelo y obras que barreran las torrenteras o las escorrenteras de los montes, para detener la tierra arrancada de los cultivos e impedir que, arrastrada, desmude los terrenos, convirtiéndolos en eriales.

España era un vergel hace pocos siglos. Los cultivos descomulgados, la dañosa desamortización que despojó inútilmente a la Iglesia con daño para la patria, pues fueron tierras que, co-

## Jane Wood, redactora de un periódico

(CONTINUACION DE OCTAVA)

nes, que entró en fulminante arrepentimiento. Deseando tranquilizar

## El Cardenal Quiroga salió para Río

LEON, 17.—Por vía aérea ha salido de este aeropuerto, para Río de Janeiro, el Cardenal A. Zebispo de Santiago de Compostela, doctor Quiroga Palacios, con objeto de asistir al Congreso Eucarístico Internacional, que se celebrará en la capital brasileña. Le acompañaban los obispos de Bilbao y Calahorra, doctores D. Casimiro Morcillo y don Abilio del Campo, respectivamente.—(CIFRA).

## El general Mezzian, a Canarias

BARAJAS, 17.—Para Tenerife marchó desde Barajas en avión de la Iberia el nuevo Capitán General de Canarias, teniente general Mohamed Ben Mezzian, acompañado de su esposa.—(CIFRA).

mo mal adquiridas, terminaron expoliadas y esquilimadas sin provecho alguno para nadie, ya que siguieron el camino de todo bien adquirido, y el abandono de muchos años de pobreza, de ignorancia y de incuria, han convertido regiones enteras de España en desolados paisajes y amenazan con hacer igual del resto de España.

El Gobierno hizo ya mucho. Ha comenzado por repoblar de bosque muchos montes. Cerca de seiscientos mil hectáreas en lo que va desde la terminación de nuestra guerra de liberación nacional, poniéndose en este aspecto, como en otros muchos, a la cabeza de las naciones extranjeras. Los bosques podrán detener las escorrenteras donde comienzan a formarse: en los altos. Pero hace falta ahora regular los cultivos y cooperar con los agricultores a realizar las obras necesarias en sus tierras, o a cultivarlas en la forma conveniente, para que las aguas no hagan nacer torrenteras en las cotas inferiores. Los bosques cortan la formación arriba. Pero no basta. Los agricultores tienen que cortar la erosión también en las tierras medias y en las bajas. Sólo así España volverá a la corte o a la larga a ofrecer paisajes verdes donde hoy sólo existe tierra pelada y desolación. Hasta el clima ha variado, y hay que volverlo a suavizar.

su conciencia escribió a la periodista dándole, las gracias por haberle abierto los ojos y ofreciéndola contar otros varios crímenes cometidos y descubrir al resto de la banda a que pertenecía.

Mrs. Jane Wood voló a la cárcel del Estado sin decir nada a su esposo, ya que se trataba de obtener una información valiosísima y el periódico donde su esposo trabaja es encarnizado competidor del "Daily". Y, efectivamente, obtuvo sensacionales declaraciones que publicó acto seguido. Horne explicó tres audaces atracos cometidos por su banda y hasta entonces impunes y, lo que es más importante, denunció a sus cómplices. El principal era Gerard Casselli, pero los más importantes dos policías del Estado de Miami—Peter Walma y Lewis Womack, el primero de 27 años de edad—, quienes aprovechaban sus correrías de servicio en moto para estudiar la vida y costumbres de los ricos propietarios aislados y preparar los "golpes". Por este trabajo percibían el 25 por ciento del producto de cada golpe.

No habían transcurrido dos horas de la salida del periódico a la calle cuando el cómplice, Caselli, fué detenido por la policía de Miami. Y poco tiempo de diferencia hubo hasta el momento en que el policía Peter Balma fué despojado de su cachiporra, su chapa y su pistola y reducido a prisión acusado de robo y asalto a mano armada. El otro policía había muerto hacía un año en una extraña explosión ocurrida a bordo de una canoa y que nunca pudo ser bien explicada.

La periodista Jane Wood se hizo célebre con su reportaje. Logró que se le publicara en primera plana y que le subieran el sueldo, y consiguió (por fin), dar una buena batida al periódico competidor "Herald". Pero también dió con ello una buena paliza periodística a su esposo, porque éste ocupa en el "Herald" precisamente el cargo de reportero policíaco...

El marido está que brama, ya que aparte del revolcón que ha recibido del director del "Herald", está aguantando puyas de sus compañeros, y lo que es peor, y él mismo lo confiesa—, le cuesta muchísimo trabajo sonreír a su esposa cada vez que se plantea este asunto en su casa. El reconoce que ha perdido en el buen juego limpio. El trabaja en el "Herald" y ella en el competidor "Daily News", y es muy natural que ambos traten de pisarse noticias, aun viviendo bajo el mismo techo. Pero, cualquiera convence de eso al director del "Herald", que desde el pistón parece que todo lo ve negro...

La comodidad del niño, alegría de la madre



Industrial LOPEZ

Avda. CHILE, 15 - Telef. 2113

RELOJES SUIZOS A PLAZOS

GRANDES FACILIDADES.

AL CONTADO GRANDES DESCUENTOS. 15 AÑOS GARANTIA.

DE PULSERA, BOLSILLO, PAREO, SOBRE MESA, DESPERTADORES, CRONÓGRAFOS, IMPERMEABLES Y AUTOMÁTICOS.

SIN ENTRADA NI FIADOR

INVOLUCRACION PARA CATALOGO GRATIS

FACILIDAD DE REVOLUCION

ADMISION REPRESENTANTES

GARPA APARTADO 10049 MADRID

Dr. J. Campo Gardomíngoz

CIRUGIA GENERAL

PLAZA DE VIGO, 24

(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

Dr. J. SANCHEZ

RINON VEJIGA PROSTATA

CIRUGIA

CONSULTA: San Andrés 166 2° Teléfono 4365 LA CORUNA

HOY, RECEPCION EN CAPITANIA GENERAL

Hoy, a las doce de la mañana se celebrará en el salón del trono del palacio de Capitanía General una solemne recepción conmemorando el Alzamiento Nacional.

Participarán a las autoridades y representaciones el capitán general, D. Carlos Rubio y López-Guijarro.

SOCIEDAD

Una Gran Cruz al Sr. Blanco Rajoy. Con motivo de haberle sido concedida la Gran Cruz de San Raymundo de Peñafort al ilustre decano del Colegio de Abogados de La Coruña, D. Benito Blanco Rajoy, recibe muchas felicitaciones por tan merecido galardón.

El señor Blanco Rajoy es uno de los juristas de más renombre en Galicia que tiene muy merecido tan preciado galardón y por el cual le felicitamos con el máximo afecto.

Medalla de Plata al Sr. Molina. El alcalde, señor Molina, acaba de ser agraciado con la Medalla de Plata del Ayuntamiento de Madrid con motivo de los trabajos en pro del Congreso Iberoamericano recientemente celebrado.

Felicitamos al señor Molina por este nuevo galardón que se viene a agregar a la numerosa colección que posee, tanto de orden nacional como internacional, y que le han valido con justicia el calificativo de alcalde universal.

Viajeros. Con objeto de pasar el verano al lado de sus hijos, los señores de Souza (don Andrés), llegaron de La Laguna (Tenerife) y Madrid, el general de Artillería don Salvador Iglesias Domínguez, su esposa doña María de Azcaín y Montemayor y su hijo don Fernando.

Para pasar una temporada en nuestra ciudad, al lado de sus hermanos, los señores de Guimaraens Caruncho (don Joaquín), llegó de Zaragoza la distinguida señorita Gloria Bauluz Catalán, que con tantas amistades cuenta entre nosotros, donde vivió hasta pocos años, cuando estuvo aquí destinado su padre, el general de Ingenieros don Florencio Bauluz Zambray.

LA MADRE GENERAL DE LAS HIJAS DE CRISTO REY, EN LA CORUÑA

Mañana es esperada en nuestra ciudad la Rvda. Madre General de las Hijas de Cristo Rey, que viene en visita a las casas de España. Es la Madre Isabel de la Cruz, y le acompaña la Vicaria General, Madre Isabel de los Angeles.

Proceden de Roma. Sean bienvenidas tan ilustres personas.

EL PUERTO

Entraron: "S. A. C. Valencia", de Saff con fosfatos.

Saieron: "Escolano", para Cádiz y Canarias, con pasajeros y carga general; "Villablanca", para Santander, con general; "Bahía de Cádiz", para El Ferrol del Caudillo, en lastre; "Monte Banderas", también para El Ferrol, en lastre, y "Golfo de Vizcaya", para Corcubión, en lastre.

SUCESOS

Lesionados en varios accidentes. El niño de 12 años Roberto Sánchez Pereira, de Vereda de Cementerio, 13, se cayó de una muralla y se ocasionó una herida de ocho centímetros de extensión en el pie derecho.

Jorge González Bouzas, de 13 años, de Príncipe, 17, se produjo en una caída, luxación de la articulación del codo izquierdo.

En agresión de que fué víctima resultó con contusiones y heridas en la región mentoniana, en el labio inferior y en el borde alveolar superior, Angel Enriquez Souto, de 45 años, de la calle de la Torre, 128.

Se les prestó a todos asistencia médica en la Casa de Socorro del Hospital.

EXCURSION A BETANZOS

Con objeto de estrechar más los lazos que unen a nuestra ciudad con la del Mandeo la veterana Sociedad Reunión de Artesanos celebrará el día 31 del corriente "El Día de La Coruña en Betanzos", con una magna excursión, que será recibida allí por las autoridades y representaciones oficiales, así como por la Sociedad Liceo de Artesanos, celebrándose una misa a la llegada en la iglesia conventual de Santo Domingo, vista a los monumentos históricos dirigida por el cronista de aquella ciudad y académico señor Vales Villamarín, excursión al póstico soto de los Caneiros y baile-asalto en el Liceo en honor de los visitantes.

Hay gran animación para ella y constituirá un éxito de animación y amor hacia la bella comarca mariniana EL JUEVES, CHARLA DE EMILIO QUESADA EN EL CLUB DEL MAR

El próximo jueves, día 21, a las ocho

VIDA CORUÑESA

de la tarde, el prestigioso crítico deportivo de "El Ideal Gallego" y colaborador de la HOJA DEL LUNES, Emilio Quesada, pronunciará una charla, titulada "El gran teatro del futbol español", en los salones del Club del Mar (censada de San Amaro). El desarrollo de la charla se ajustará al siguiente sumario: I. El escenario, mapa histórico del futbol español; II. Los actores: jugadores, entrenadores, directivos, árbitros. III. El público: público, afición e "hinchada"; IV. La crítica: cuatro modos de llegar al público.

HOMENAJE AL SEÑOR SAENZ JIMENEZ

Ayer al mediodía, en un céntrico restaurante, se reunieron en torno al magistrado de la Audiencia Territorial de La Coruña sus alumnos y ex alumnos para tributarle un homenaje de despedida con motivo de su traslado a la Audiencia Territorial de Zaragoza. Ofreció el acto el abogado don Marcelino Labato Alonso que hizo una breve pero sentida semblanza de lo mucho que significaba el señor Sáez Jiménez para varias generaciones de profesionales del Derecho. Contestó el homenajeado agradeciendo el acto y asegurando que en cualquier parte donde se encontrase siempre tendrían en él un verdadero amigo. Los numerosos asistentes dedicaron a don Jesús Sáez Jiménez una cariñosa ovación.

FALLECIMIENTO SENTIDO

La semana pasada falleció en nuestra ciudad, repentinamente, el abogado interventor del Instituto Nacional de Previsión, con destino en Lugo, don Jaime Amenado Casabella, cuyo óbito causó gran pesar entre nosotros, ya que el finado, perteneciente a una distinguida familia coruñesa, y dotado de un singular don de gentes y de simpatía sin límites, vivió casi siempre en La Coruña, donde solía pasar, además, las temporadas que las ocupaciones de su cargo se lo permitían, y gozaba de múltiples amistades, las que se pusieron de manifiesto en el acto del sepelio de su cadáver y en la celebración de las honras fúnebres aplicadas por el eterno descanso de su alma, actos a los que asistieron numerosas personas representativas de todas las clases sociales.

Nosotros participamos del dolor que embarga a su viuda, doña Mercedes de Abia Marín, y a sus hermanos don Gregorio, doña Carmen y don José Amenado Casabella, a los que deseamos conformidad cristiana para soportar tan irreparable pérdida, y pedimos a los lectores de la HOJA DEL LUNES una oración por el eterno descanso del alma del finado.

LA PROCESSION DE LA VIRGEN DEL CARMEN SALIO AYER TARDE DE SAN PEDRO DE MEZONZO

LLEGO HASTA LA PALLOZA, Y RESULTO MUY SOLEMNE

Con mucha asistencia de fieles, entre los que se destacaban gentes de mar y familiares de los mismos, se vino celebrando en la iglesia parroquial de San Pedro de Mezonzo, que con tanto celo rige el capellán de la Asociación de la Prensa, don José Toubes Pego, la novena a la celestial patrona del mar, la Santísima Virgen del Carmen. Cooperaron asimismo con su asistencia a la mayor brillantez de estos cultos con su presencia los alumnos de la Escuela Media de Pesca. Los sermones de este esplendoroso novenario estuvieron a cargo del R. P. Carmelita Juan Alberto de los Carmenes.

Como final de la novena, ayer, a las siete y media de la tarde, salió del mencionado templo la procesión de la Virgen del Carmen, que estuvo concurridísima y muy bien organizada. Por las calles de Juan Flórez, Castiñeiras de Abajo, Travesía de Vera y Fernando Latorre se dirigió al muelle de la Palloza. En un artístico altar portátil, allí instalado, fué depositada la imagen de la Virgen del Carmen, y el R. P. Juan Alberto de los Carmenes pronunció una brillante alocución. Seguidamente el coro y orquesta del presbitero señor Barrero interpretó un motete.

Los buques surtos en la bahía, particularmente los congregados en la zona de la Palloza, saludaron la presencia de la sagrada imagen haciendo sonar sus sirenas.

Terminado el brillante acto en el referido muelle, la procesión retornó

al templo, siendo su paso presenciado por muchísimos fieles.

En la religiosa comitiva iban las bandas de cornetas y tambores de los alumnos de la Maestranza y Fábrica de Armas y del Regimiento de Artillería, y la banda de música del Regimiento de Infantería de Isabel la Católica.

Conducía el estandarte de la Cofradía un alumno de la Escuela Media de Pesca, a quien acompañaban los demás alumnos que cursan sus estudios profesionales en el mismo Centro.

Detrás de la imagen iba la presidencia de damas, y presidía el clero oficiante el cura párroco de San Rosendo, señor Martínez Boullsa, con los presbíteros señores Bermúdez de Castro y Costa.

En la presidencia oficial figuraban el teniente de navío y profesor de la Escuela Media de Pesca don Francisco Rodríguez de la Puente, el señor Roibal Moyano, del Sindicato de la Pesca; don Juan y don José Pombo Varela y don José Piñeiro.

Entre las filas desfilaron nutridos grupos de niños y niñas ataviados con las galas de la primera comunión.

Al regresar al templo la procesión, fué cantada por el pueblo la Salve en honor de la patrona de la Marina.

VISITA DEL INSPECTOR CENTRAL DE ENSEÑANZA PRIMARIA

Días pasados tuvimos en nuestra ciudad a don Justo Pintado Robles, inspector central de Enseñanza Primaria de los Distritos Universitarios de Galicia y Oviedo. Vino el señor Pintado a interesarse por los diversos problemas escolares de la provincia, visitando, entre otros ayuntamientos, Sada, El Ferrol del Caudillo y Santiago.

En La Coruña trató especialmente de los edificios escolares, cuestión que hace referencia a los grupos Concepción Arenal, Da Guarda y Curros Enríquez, a la Escuela del Magisterio y al futuro grupo escolar "Montel Touzal", que funcionará en el edificio de Herrerías, donde se crea una escuela graduada para ambos sexos.

Asimismo, y como jefe nacional del Servicio Escolar de Alimentación, giró visita a los diversos almacenes de la capital, comprobando su buen funcionamiento en las cantinas escolares visitadas. En tres meses que lleva de existencia el S. E. A. en la provincia, pasan de 15.000 los niños asistentes a las escuelas nacionales que reciben este beneficio del "complemento alimenticio", esperándose que en el próximo

curso se extienda a todos los ayuntamientos y no quede ningún escolar sin recibirlo.

Como final de su visita, celebró el señor Pintado una interesante entrevista con el subjefe provincial del Movimiento, don Eugenio López, a la que estuvieron presentes el inspector jefe de Primera Enseñanza don Víctor Sáez, y el jefe provincial del SEM, don Antonio Piñeiro. En ella se estudiaron cuestiones de tanta importancia como el establecimiento de un Colegio Menor para alumnos del Magisterio, y el medio más práctico de acelerar la construcción de escuelas en la provincia.

Muy complacido, emprendió el inspector central su regreso a la capital de España, con la promesa de efectuar una nueva visita en el próximo mes de septiembre.

De tres en tres es mejor



El mismo día en que los tres gemelitos retratados abajo cumplieran un año, otros tres mellizos llegaban al mundo. Esto ocurrió en Milán. En la foto de arriba, la madre feliz con sus tres criaturas. Ella no dirá que de tres en tres es mejor; pero, al menos, podrá sentirse orgullosa de sus triples proles

PUBLICACIONES

CURROS ENRIQUEZ, Biografía. Por Celso Emilio Ferreiro

La personalidad de ese gran poeta de la raza que fué, es, y continuará siendo Manuel Curros Enriquez—nuestro "bardo civil", como alguien acertadamente lo definió, atesora un conjunto tan rico de circunstancias y matices que, cualesquiera que sean los

avatares de la historia literaria de Galicia, siempre será tema y motivo predilecto de historiadores y críticos.

Allá, por 1921, don Manuel Linares Rivas consagró al insigne celanovense su discurso de ingreso en la Real Academia Española. No hace mucho, con ocasión del centenario de su nacimiento, otros escritores gallegos volvieron a estudiar su vida y su obra en diferentes libros.

Uno de éstos es la biografía escrita por el joven poeta pontevedrés Celso Emilio Ferreiro, que viene a constituir el tercer volumen de la "Colección de Escritores Gallegos", producida por la Editorial Moret, de La Coruña.

Celso Emilio Ferreiro, en un libro de más de ciento cincuenta páginas, nos describe la agitada y atormentada vida del genial vate orensano, desde su nacimiento, en la monacal y apacible Celanova de mediados del siglo XIX, hasta su muerte—muerte de emigrado saudoso—en La Habana, seguida del grandioso homenaje póstumo que el pueblo de La Coruña supo rendir a los restos repatriados de Curros. Todo ello a través de los azarosos años vividos por éste en Orense, Madrid, La Coruña, Londres, Celanova y Cuba, siempre obsesionado por las carezas de su padre, atenuadas, en cierto modo, por el profundo e invariable amor de su progenitora.

Celso Emilio Ferreiro se revela en esta obra como un experto y entrañable biógrafo, de Curros y apenas si cabe achacarle otros defectos que los de ciertos galicismos, una ligera apreciación de algunos de los políticos del 98 y la falsa aseveración—hoy totalmente anulada por la Historia—del "torpedeamiento" del coracero norteamericano "Maine" en la bahía de La Habana.

La obra, impresa con la pulcritud que es característica de la Editorial Moret, está avvalorada con un enjundioso prefacio de otro gran poeta gallego: Aquilino Iglesia Alvariño.

CALZADOS LA NUEVA SAN ANDRES, 91 ESPLENDIDOS E A. LECIMIENTOS DE CALZADO MADRID CALZADOS REAL 26 Tíno. 2086 CREACIONES VOGUE REAL, 29

IZQUIERDO Camisería, Sastrería y Confecciones SAN ANDRES, 13 TELEFONO 2367

OPTICA ALEMANA EDUARDO ARTHAUD HALKEN

EL CAPRICHIO ARTICULOS PARA REGALO REAL 16. LA CORUÑA

LIBRERIA Y PAPELERIA ZINCKE HERMANOS Unión Grande, 21 LA CORUÑA

Norteamérica tiene de 2.500 a 3.000 bombas atómicas

Rusia, de 300 a 500

TOKIO, 17.—El Consejo de Investigación de Seguridad Pública del Japón ha comparado la potencia militar de

Table with 12 columns and 10 rows of numbers, titled 'CAVILATORIO Número 77 Por MARFREY'.

- 58 8 43 21 68 63 51 33 70 38 15 75 18
4 30 25 32 20 54 47 14 67
16 27 11 55 66 28 60 39
6 22 71 62 35 45
10 52 46 24
44 5 56 34 19 69
2 53 72 73 37 29 49
1 41 42 17 48 65 57 74 26 12

- Rey de Babilonia.
Les causa temor.
Aquellos que hablan por Dios.
Al revés: figura de gran tamaño.
Al revés: que guarda fe.
Nombre de varón.
Vaciles, dudes.
Cortedades.

SOLUCION AL "CAVILATORIO" ANTERIOR

Salvando de los brezos el áspero ramaje, a riesgo de lavida de su jinete real.

ZORRILLA

Advertisement for Don Carlos Silva Quintana, mentioning his death and funeral arrangements.

# Santa Cristina, playa de actualidad sorprendente y arrolladora

Fueron sus "descubridores" el Marqués de San Martín y los señores Viturro y Quiroga. Sólo unas veinte personas acudían al principio a sumergirse en sus aguas.

Por Rubén San Julián



Desde primeras horas de la mañana hasta bien entrada la noche "los rubios" pasan gente a la playa, al módico precio de 0'50 pesetas. El día de mayor trabajo fué el 18 de Julio de hace dos años. Pero ayer no hubo queja y hoy, si el tiempo ayuda, posiblemente se batirá la marca. (Foto Blanco)

La playa de Santa Cristina es una playa joven que ostenta una actualidad sorprendente y arrolladora. Siempre que por esos mundos de Dios se menciona a La Coruña, inevitablemente sale a relucir el nombre de Santa Cristina, como recuerdo inolvidable de cualquier verano feliz.

Así como Riazor es la playa coruñesa por excelencia, Santa Cristina es como nuestra embajadora perpetua, como la síntesis de las bellezas que encierra la ciudad herculina multiplicadas por doquier. Sin embargo, la historia de Santa Cristina, acaso en razón de su extrema juventud, no

pasa de vulgar, corta, sin sucesos trascendentes.

### "LOS RUBIOS"

Si yo les hablo a ustedes de José y

Valentín Pardo Piñeiro, no les traerá ningún recuerdo. Pero si les digo que son los "rubios" que se dedican al traslado de personas desde las Juntas hasta la playa, estoy seguro que sabrán a quienes me refiero, aunque no sean de los fanáticos de Santa Cristina, que si los hay.

Los "rubios" alternan su trabajo veraniego con las duras faenas de la pesca en el invierno. Igual igual que lo hacia su abuelo en los lejanos tiempos en que la playa apenas si era visitada por algún osado atleta tachado de loco, que iba y venía de la playa por cinco céntimos. Entonces la labor del estío apenas suponía un leve incremento en las ganancias y la pesca era el principal quehacer para atender al sustento de la casa. Ahora la pesca quizá ha quedado en un segundo término porque la playa de moda es visitada diariamente por miles de admiradores que hacen que las ganancias en la temporada superen a las que se obtienen en el curso del invierno a través de las ingratas faenas pesqueras.

### LOS DESCUBRIDORES

Pepe me cuenta que los primeros fanáticos de la playa fueron el Marqués de San Martín, Viturro y Quiroga, allá cuando la playa estaba todavía salvaje.

—¿Ninguna mujer?

—Pues sí: La hija de Linares Rivas.

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)



Los "rubios" ya tienen sucesor. Lo malo es que el rapaz no se muestra inclinado a empuñar el remo. Al parecer prefiere estudiar. (Foto Blanco)

## Jane Wood, redactora de un periódico de Miami, descubrió varios crímenes

Dió un "pisotón" periodístico a su marido, que es redactor policíaco del diario rival

Mrs Jane Wood, es redactora de calle del "Daily News", de Miami, y, naturalmente, anda a la caza de noticias con tan mala suerte, que rara vez alcanzan sus reportajes el honor de ser publicados en primera plana. Pero hace dos semanas logró desentrañar una serie de asaltos a mano armada y de robos cometidos en la gran ciudad de Florida, desenmascarando incluso a varios policíacos que andaban mezclados en los crímenes.

Todo comenzó cuando la redactora Jane Wood—que es, por cierto, esposa del redactor Henry Reno, del

periódico "Herald", competidor del "Daily News"—publicó un relato impresionante de las dificultades y miserias que están pasando actualmente la mujer y los dos hijos de un famoso atracador, Horne Leroy, condenado recientemente a diez años de trabajos forzados, por uno de los más audaces asaltos a mano armada realizados en el país. Horne leyó en la penitenciaría el "Daily News" y quedó tan impresionado por las consecuencias que sobre su mujer y sus hijos habían tenido sus crímenes

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

### Presentación con consecuencias



Por A. Fernández Ferrei ro

# HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Lunes, 18 de Julio de 1955. -- Avenida de Rubine, 16. -- Tfños. 1542 y 1177

Desde mi butaca

## Exito de "La Muralla" en el Teatro Colón

Se presentó en el Rosalía la compañía que encabeza Tony Leblanc

Acontecimiento tras acontecimiento se suceden en la actual temporada teatral coruñesa. Todavía recientes —calentitos, como decía el otro— los éxitos de la compañía Valdés-Mompín con "El cuarto de estar", "La hora de la fantasía" y "El amor de los cuatro coronales", llega ahora a la cartelera del Colón esa comedia que ha marcado época en la total y absoluta aceptación de los públicos, para satisfacción de la economía del señor Calvo Sotelo. Me refiero a "La Muralla", cuyo estreno ha convulsionado a los aficionados locales bastantes días antes de su presentación. Después, cada función ha sido un desbordamiento de entusiasmo, reflejado en los abarrotos del teatro y en los entusiasmas aplausos al final de la obra. Todo un poco exagerado, porque la comedia es buena pero no para tanto.

Si, señores; la comedia es buena, y desde luego, la mejor de Joaquín Calvo Sotelo, brillante escritor del que tenemos muy gratos recuerdos en el teatro español. Su obra más considerable, por el vigor, la fuerza moralizadora y la valentía con que ha tratado un tema de actualidad, al margen de otros muchos valores artísticos. La comedia es satírica y costumbrista. Se fugita la hipocresía y el fariseísmo de las gentes que se creen católicas, pero con una falsa doctrina, trasgredida y acomodaticia a sus apatencias, debilidades y egoísmos, pecados cimentados de los



J. Calvo Sotelo gran muralla familiar, opuesta al arrepentimiento de "un español que se ha convertido al catolicismo" y desea restituir los bienes adquiridos de forma ilegal. La muerte le ronda, hay algo en su decisión de temor de Dios, pero su decisión es firme y clara, ante la oposición de los demás, que forman así los bandos de fe y conducta, conciencia y conveniencia. Prisioneros la mayoría de los compromisos de la civilización; de sus componentes, de las relaciones sociales. Tema eterno el de la inflación religiosa y de erizados contornos. Calvo Sotelo ha escrito la obra con diálogos escuetos, frases intencionadas, ingeniosas y hasta sarcásticas. No hay vulgaridades. Todo está medido y la construcción de la pieza escénica es exacta. La tesis fluye en muchos momentos de la acción dramática, y sus virtudes resultan incitantes a la polémica en esta hora de materialismo grosero. Es, éste, teatro de ideas o creencias, que llega por completo al

espectador y lo envuelve en su trama. Para ello cuenta la obra con unos cuantos personajes magníficamente dibujados en sus pasiones, reacciones y actitudes. El de Matilde Arjona es magistral, y lo borda Milagros Leal. Jorge, el protagonista, es otro éxito más en la brillante carrera de Manuel Dicenta, y así en cada uno de sus tipos los actores de esta buena compañía que se presenta con el nombre de "Lope de Vega".

OTRO pequeño apartado para la comedia, en recordación de las últimas actuaciones de la compañía Valdés-Mompín, en el Colón. Estré (CONTINUA EN SEXTA PLANA)

## SOBREMESA



Uno de los primeros encuentros de verano en La Coruña ha sido este:

—¡Hola Juanita!  
—¡Hola Mary!  
—¡Chica, estás estupenda!  
—¿Cuándo habéis llegado?  
—Pues hace un par de días.  
—¡Vaya peinado, Juanita! Ni en Madrid, ni en Barcelona lo he visto así. ¿Te peinas en La Coruña?  
—Pues claro. Me peina un sobrino del célebre Villamor...  
—¿El peluquero campeón que ganó el trofeo París 1954?  
—¡Ese mismo! Su sobrino tiene aquí una peluquería en Linares Rivas, 43 - 1.º que como buen vasco le puso "Los Bilbainos", y te digo que es una modada como deja las cabezas. Saca cada peinado artístico en "llama" que es la admiración. Conchita y Nena, que también llegaron, están encantadas.

—¿En Linares Rivas, dices?  
—Sí, en Linares Rivas. Pero fíjate que sea el número 43, porque como él dice, está bloqueado por peluquerías que no son "Los Bilbainos".  
—¿Es estupendo como te han dejado esa cabeza... A ver... vuélvete...  
—Pues ya hace ocho días que me ha peinado, y me he bañado en la playa cinco veces.

—Pues chica es un verdadero artista, porque yo ya ves, a pesar de mi pelo tan hermoso, que dicen, nunca me han dejado a gusto.  
—Claro que Villamor es un artista, y como todos los buenos artistas es sencillo, discreto, y hasta apenas tiene letrero por fuera.  
—Dices en Linares Rivas 43 - 1.º  
—Sí hija, sí. Y ahora no te vayas a meter en la primera que encuentres porque tú eres así de despistada.

—¿Tiene teléfono?  
—Sí que lo tiene; es el número 3326.  
—Ah, pues lo llamaré para que me dé hora.

—Haces muy bien, porque cada día tiene más gente.  
—Me lo figuro por la muestra que estoy viendo.  
—Pero fíjate que sea el 43 de Linares Rivas.  
—Sí mujer, sí; el 43, teléfono número 3326. ¿No es eso?  
—¡Vaya sorpresa que le vas a dar a tu novio!  
—Adiós, Juanita.  
—Adiós, Mary.

Y con un par de recíprocos besos se han despedido esas dos muchachas anotando la forastera en su libreta este apunte: "Los Bilbainos", señor Villamor, Linares Rivas 43 - 1.º. ¡Ojo, no confundirse!

ROLDAN,

## Galería

### DOS FIESTAS ORIGINALES

Hay en el aire de Galicia un esfluvio jubilar y báquico, augural de luminarias próximas. Se percibe, más que se presiente. Lo difunden las brisas del Mendo y del Mandeo con ese suave y agríndice aliento expansivo, que tiene Eolo en la enrucejada fluvial del Castro de Uncia.

Betanzos está a punto de celebrar sus fiestas patronales. Antes de que transcurra un mes, la noble ciudad de los caballeros habrá iniciado la conmemoración de la festividad de su celestial Protector, ese humilde y andariego San Roque tan entrañado en nuestro costumbrismo popular que ya nos resulta menos galo que galateo; más de Betanzos que de Montpellier.

¡Buenas fiestas, las de San Roque, en Betanzos! No vacilo en tenerlas por las más características, las más singulares de cuantas en Galicia se celebran. Betanzos, en fiestas, glorifica litúrgicamente a su Patrón; congrega, en su ferial, a comerciantes, campesinos y ganaderos de todo el país; lanza al aire sus fuegos y sus músicas, exulta y baila en plazas, rúas y salones; paladea, con especial regusto, esos caldos suyos, gloria de los pámpanos gallegos, que cultiva en las lustras viñas del Mandeo.

Si, ya sé que todo eso, con el añadido de unas corridas de toros, es lo común en los festejos de las ciudades españolas. Mas lo que en éstas es elemento primordial, en Betanzos no pasa de ser el telón de fondo en que se proyectan y agigantan los dos supremos acontecimientos que dan carácter, originalidad y singularidad a las fiestas brigantinas: la elevación del mayor globo del mundo —the biggest in the world, para que los norteamericanos se enteren— y la jira de los caelirantes Mandeo arriba y Mandeo abajo; esa romería fluvial, nocturna y báquica, envuelta en aires de gaita y corcadas melodías, en luces de farolillos y fuego de bengalas, en estampido de cohetes y gritos de júbilo... Todo, en esas floreadas barcas donde, al impulso de la corriente, los caelirantes ceñan y liban, cantan y bailan, en una arquetípica bacanal acuática, tamizada de enxebrez, que, de hacer sido presentada por Calígula, acaso hubiera determinado el traslado de la capital del imperio romano a las márgenes del Mandeo.

Los caballeros de Betanzos —por designio de la Historia y por señorio todos los betanceiros lo son— pueden sentirse orgullosos; ellos tienen dos fiestas inimitadas e inimitables de una originalidad tan extraordinaria que hace ociosa la consabida prevención "desconfiad de las imitaciones". —J. L. BULLAL.